

UN VUELO TRÁGICO

Muerte del aviador Le Blon

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Hoy, a las tres y media, como estaba anunciado, elevóse Le Blon en su aparato sin la menor dificultad.

Dió una vuelta a la bahía y, cuando se encontraba a 35 metros de altura, produjose un accidente en el aparato.

Se cree que la causa de este accidente ha sido la excesiva humedad, pues llovía desde que Le Blon se elevó en el aire para emprender su vuelo.

La caída.

El aparato descendió rápidamente, cayendo en el agua, cerca del Pico del Oro, en las estribaciones de Miramar.

Vióse perfectamente que Le Blon caía debajo del aparato.

La gran muchedumbre que presenciaba el vuelo del intrépido aviador lanzó un grito de espanto.

Inmediatamente varios marineros salieron en lanchas para recoger el cuerpo.

Este flotaba cerca del sitio donde cayó el aeroplano.

Los marineros recogieron el cuerpo de Le Blon, izándole a una de las lanchas, y ésta, a fuerza de remo, dirigióse al muelle con toda velocidad.

El aviador no daba señales de vida.

Apenas llegó al muelle la lancha, varios médicos, que habían sido avisados, dispusieron que el cuerpo fuera llevado a la Casa de Socorro más inmediata.

El reconocimiento.

El cuerpo del desgraciado Le Blon fué tendido sobre un lecho.

Los médicos empezaron a efectuar la tracción de la lengua.

Esta operación fué practicada durante largo rato, sin que diera resultado satisfactorio.

En vista de ello, los facultativos examinaron el cuerpo de la víctima, apreciando en el pecho y en el cuello graves contusiones.

Según opinan los médicos, estas contusiones le fueron producidas a Le Blon por el motor de su aeroplano en el momento de caer éste en el agua.

La noticia en la ciudad.

La noticia de la terrible catástrofe de que ha sido víctima el aviador Le Blon se esparció rápidamente por la ciudad, causando en todas partes sensación profunda.

Inmensa multitud acudió al muelle cuando todavía se encontraba en éste el cuerpo del aviador, recogido por la lancha.

A aquel sitio encamináronse también, con todo apresuramiento, las autoridades.

Cuando el cuerpo de Le Blon fué conducido en una camilla desde el muelle a la Casa de Socorro, le siguió la muchedumbre, que se agolpaba y se aumentaba por las calles, dando muestras de consternación profunda.

La esposa de Le Blon.

La señora de Le Blon, que en el momento de la desgracia se encontraba en el hotel donde se hospedaba, supo casualmente que su esposo había caído al mar.

Aterrada y llorosa, dirigióse inmediatamente al muelle, sin que fuera posible a las personas que la rodeaban disuadirla de este intento.

Cuando llegó al muelle la esposa del aviador, el cuerpo de éste había sido ya transportado a la Casa de Socorro.

Momentos de ansiedad.

Se procura evitar que la señora de Le Blon vea el cuerpo de su marido, porque, aunque en estos primeros momentos nada puede afirmarse aún de un modo definitivo, se cree que el aviador está muerto.

Los médicos, sin embargo, continúan apelando a todos los recursos de la ciencia.

Tratan de obtener la respiración artificial y dan fuertes fricciones al cuerpo de Le Blon.

Todos estos esfuerzos resultan inútiles hasta el momento actual, pues el infortunado aviador no ha vuelto a dar el menor signo de vida.

La muerte.

Tras dos horas de esfuerzos infructuosos, los médicos tuvieron que confesar que la ciencia era impotente para salvar al desgraciado aviador.

Los facultativos declararon que Le Blon había fallecido.

Retiráronse los médicos y entró en la Casa de Socorro el Juzgado, procediendo a instruir las diligencias oportunas.

A las cinco y media retiróse de la Casa de Socorro el Juzgado.

Las autoridades dispusieron que el cadáver fuera transportado al Hotel de Londres.

Una inmensa multitud continúa estacionada delante de la Casa de Socorro.

Se ha telefonado al Hotel de Londres para instalar allí la capilla ardiente.

Mañana será conducido el cadáver de Le Blon al depósito del cementerio, para que los médicos practiquen la autopsia.

Los presentimientos de Le Blon.

El valiente aviador parece que tenía presentimientos de su fin trágico.

Lo mismo que el día anterior, dijo Le Blon que le parecía que el tiempo no presentaba seguridad para realizar sus experiencias, porque si bien no hacía viento, sin embargo, la presión atmosférica y gran humedad era grave peligro para el buen funcionamiento del motor del aparato.

El pundonoso Le Blon, siempre compla-

ciente, no quiso defraudar al enorme gentío que aguardaba las pruebas, y voló.

Se tenían numerosas noticias de gentes que venían a San Sebastián el domingo a presenciar el último vuelo de Le Blon.

Este no podía permanecer ni un día más en esta capital; pero por telégrafo se hizo un arreglo con la Empresa que le había contratado para volar en Londres, y el domingo habíase fijado como último día de pruebas.

Escena desgarradora.

A las cuatro y media de la tarde la señora de Le Blon llegó a la Casa de Socorro.

Acompañábanla distinguidas personas de la localidad, que se esforzaban por convencerla de que no debía entrar.

Sin embargo, fueron tan vivas sus instancias que hubo necesidad de permitirle la entrada.

La pobre señora lanzóse sobre el exánime cuerpo de su esposo, cubriéndolo de besos y lágrimas.

Fué una escena dolorosísima, que impresionó profundamente a cuantos la presenciaron.

La Sra. de Le Blon fué acometida después de una violenta crisis nerviosa.

Los médicos se apresuraron a auxiliarla. Repúsose algún tanto, y preguntó a los facultativos si aun había esperanzas de que su esposo volviera a la vida.

No se resignaba a la terrible idea de que Le Blon hubiese muerto.

Hubo que confesarla que la ciencia no podía dar esperanza alguna.

El alcalde y otras autoridades prodigaron consuelo a la señora de Le Blon, excitándola a que se retirase de la Casa de Socorro y volviese al hotel de Londres.

Así lo hizo, y, saliendo de la Casa de Socorro, subió a un coche.

Todos se descubrieron al pasar ella.

Como fué la caída.

Os transmito algunos interesantes detalles de cómo ocurrió la desgracia.

Cuando Le Blon se elevó en su aeroplano en los muelles había bastante gente; pero en el campo de aviación la concurrencia era poco numerosa, a causa de haber anunciado la Prensa local que el vuelo se efectuaría a las cinco de la tarde, en vez de las tres y media.

Las personas que estaban en el campo de aviación dicen que vieron que el motor dejó de funcionar y que el aparato dió una gran vuelta.

Le Blon fué desprendido del aparato en aquel momento, dió una vuelta en el aire y cayó debajo del aeroplano, cerca de éste y quedando casi cubierto por él.

Según afirman los médicos, el aviador no ha muerto ahogado, sino a consecuencia del terrible golpe que el motor le dió en el pecho.

Hizo Le Blon su ascensión a las tres y media, sin avisar a la Comisión organizadora.

Cuando ésta llegó al campo de aviación, ya había ocurrido la catástrofe.

La canoa que primero se acercó al sitio de la catástrofe llevaba un tripulante nada más.

Este, viendo que por sí solo no podía realizar el salvamento, pidió auxilio a la playa.

Entonces salieron otras lanchas para darle ayuda.

De esta manera se consiguió recoger el cuerpo del aviador.

Si al caer Le Blon no hubiera recibido un golpe tan terrible en el pecho, se hubiera salvado, como se salvó hace pocos días, pues era un excelente nadador.

El golpe del motor le privó del sentido y le hizo irse a fondo.

Por qué voló Le Blon.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) De-seaba Le Blon cumplir la promesa que anoche hizo de elevarse con su aparato hasta la altura del monte Igeldo.

A este fin, se trasladó después de almorzar al campo de aviación.

Comenzó inmediatamente los preparativos para la realización de la prueba que más tarde había de ocasionarle la muerte.

Y es de advertir que esta prueba no era la oficial, sino la preparatoria, para conocer el estado en que se encontraba el motor.

Le Blon, como ya dije en mis telefonemas de la noche última, terminó ayer el compromiso que contrajo con la Comisión de fiestas.

Había de volar hoy sin retribución de ningún género, por el deseo que tenía de corresponder de ese modo a las deferencias del público donostiarra, del cual mostrábase Le Blon sumamente agradecido.

Causas del accidente.

Infinitos cálculos se han hecho acerca de la causa determinante del accidente que ha costado la vida a Le Blon.

Es imposible conocer la verdad. La única persona que ha podido darse cuenta exacta del suceso, ha desaparecido ya: el propio Le Blon.

Suponen unos que el motor dejó de funcionar repentinamente; suponen otros que el aviador erró el cálculo o bien que una repentina ráfaga de viento le impidió tomar bien el plano de inclinación al efectuar el viraje.

Finalmente, otros se inclinan a creer que no estuvo la causa en el motor ni en parte alguna del aparato, sino que el accidente ha podido experimentarlo personalmente el aviador.

Según la opinión últimamente citada, ha podido ocurrir que Le Blon, que acababa de almorzar, haya sufrido una indigestión, aca-

so por desabrigarse, quedando privado del conocimiento y el aparato, por consiguiente, sin el gobierno necesario para mantener la estabilidad.

Le Blon anunció su muerte.

Creo oportuno recordar una escena a la que apenas concedimos importancia los que estuvimos presentes y que recordada ahora resulta un anuncio que de su muerte hizo el propio Le Blon no ha muchos días.

Varios periodistas de San Sebastián y algunos cronistas deportivos de diarios de Madrid hablamos con Le Blon la víspera del día en que el aviador dió principio a sus experiencias.

Le Blon nos dijo: «Tienen ustedes información trágica en puerta. Mi aparato es idéntico al que ocasionó la muerte a Delagrangé. El excesivo peso del motor constituye un peligro indudable.»

La profecía de Le Blon, que nosotros creímos una broma, ha tenido desgraciadamente pronto cumplimiento.

La capilla ardiente.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) A las cinco y media de la tarde fué vestido el cadáver de Le Blon.

A las seis se le ha trasladado al Hotel de Londres.

Ha sido depositado en el mismo salón de la planta baja donde anoche recibió el matrimonio Le Blon a las personas invitadas al banquete que dió la Comisión de fiestas en honor del aviador.

Allí ha sido instalada la capilla ardiente. Desde que ha llegado al hotel, la señora Le Blon no se aparta un sólo momento del cadáver y no cesa de demostrar la desesperación que la embarga.

Acompañan a la desconsolada viuda la esposa del presidente de la Comisión de festejos, Sr. Albizu, y la señora de Azcona.

Individuos de la Comisión referida velan el cadáver, relevándose.

El alcalde ha ido esta noche al hotel de Londres para dar el pésame, en nombre de la ciudad, a la viuda de Le Blon, a Downey y al cónsul francés como representante de la muy numerosa colonia francesa que aquí reside.

Pésame del Sr. Calbetón.

El ministro de Fomento ha dirigido al alcalde de esta ciudad un sentido telegrama, condoliéndose de la desgracia ocurrida y encargándole que en su nombre dé el pésame a la viuda de Le Blon.

Manifestaciones de duelo.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, madrugada.) En la planta baja del hotel de Londres ha sido colocada amplia mesa con pliegos en los que van ya estampados muchos millares de firmas.

La Comisión de festejos se ha reunido en pleno en uno de los salones del Círculo Mercantil.

Ha acordado rogar al gobernador que telegrafe al ministro de Gracia y Justicia pidiéndole autorización para prescindir de la autopsia del cadáver de Le Blon.

Varios representantes de la Comisión han visitado con tal objeto al barón de la Torre.

Le han comunicado el acuerdo y el gobernador, accediendo a lo solicitado, telegrafió inmediatamente al ministro.

Ha acordado también la Comisión de festejos que la conducción del cadáver de Le Blon revista extraordinaria solemnidad.

Serán invitados a presidir el duelo el alcalde, los gobernadores civil y militar y el cónsul de Francia, además del presidente de la Comisión de fiestas y del tesorero de la misma.

El Círculo Mercantil dedicará una magnífica corona a la memoria de Le Blon.

Serán colocadas en el féretro ocho cintas que llevarán individuos de la Comisión de fiestas y amigos del finado.

Gestionábase que asistan a la conducción las bandas de música municipal y del regimiento de Sicilia, además de la banda de la Unión y otras populares.

El Círculo Mercantil ha ofrecido espontáneamente tener izada la bandera a media asta mientras permanezca aquí el cadáver de Le Blon.

También se ha prestado el Círculo a instalar en sus locales mesas con pliegos para recoger firmas y formar con ellos un álbum que será dedicado a la viuda como homenaje de la población.

Otra corona ha acordado enviar el Círculo Ciclista.

Es inenarrable la sensación que en la ciudad ha producido el trágico fin del aviador.

El Orfeón donostiarra.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, madrugada.) El Orfeón donostiarra se ha asociado al duelo general que ha producido la muerte de Le Blon.

Ha acordado izar la bandera a media asta, suspender el ensayo de esta noche y asistir en masa a la conducción del cadáver.

También le dedicará una corona.

La conducción.

El día y hora en que habrá de ser efectuada la conducción del cadáver quedarán definitivamente fijados cuando se reciba la autorización solicitada.

Constituirá el acto una imponente manifestación de duelo.

Los restos de Le Blon serán trasladados a Villancour, localidad situada cerca de París.

Le Blon y Delagrangé.

Ya es sabido que Le Blon y Delagrangé fueron socios.

Juntos inventaron el aparato que Le Blon presentó en la Exposición de Londres.

La máquina perdida.

El aparato con que Le Blon realizó su último vuelo ha quedado abandonado en la bahía a merced de las olas, pues todo el mundo acudió en auxilio del desgraciado aviador, sin cuidarse de la máquina.

Reblandecidas por el oleaje las alas del aparato, éste se sumergió a última hora de la tarde.

Mañana vendrán buzos del puerto de Pasaies é intentarán extraerlo.

Otros detalles.

Le Blon era un hombre muy religioso. Hace tres días comulgó, al mismo tiempo que su esposa, en la residencia de la Compañía de Jesús.

Tenía en la actualidad Le Blon treinta y ocho años.

Fué un notable automovilista. Mostrábase estos últimos días impaciente por marchar a la fábrica de que era propietario en Inglaterra, a fin de experimentar un nuevo aparato.

—Paysseti, aviador que ha de tomar parte en la segunda serie de experiencias, después de la catástrofe de esta tarde ha marchado a Biarritz, donde tiene parientes.

—Durante la noche han sido hechas varias fotografías del cadáver de Le Blon, que publicarán diferentes revistas ilustradas.

La señora Le Blon ha autorizado a los fotógrafos, rogándoles que le reserven algunas pruebas.

QUIROGA.

DATOS BIOGRAFICOS

Huberto Le Blon nació en París en agosto de 1872. Ha muerto, pues, a los treinta y siete años y medio. Era una de las personalidades más salientes y más simpáticas del mundo de la aviación; de ese mundo que se dispone a arrebatar las vidas de los primeros que con su valor y su abnegación se disponen a conquistarlos para el hombre.

Resaltaba este aviador por su modestia y por su pericia técnica; no era un «parvenu» del «sport». Bajo su exterior tranquilo, sin el menor asomo de pedantería, este «sportsman» de elevada estatura era hijo exclusivo de sus obras.

Desde joven, en la época en que el protagonista famoso del automovilismo por medio del vapor, el difunto León Serpollet, se encontraba en el momento culminante de su celebridad, Le Blon, que también se dedicaba con perseverancia de investigador a los progresos incantes de la Mecánica, aplicada a la tracción, se apasionó, al igual que Serpollet, del automovilismo y figuró, desde luego, entre los más renombrados de sus campeones.

Le Blon inscribió su nombre en casi todas las carreras sensacionales como La Copa Gordon Bennet, El circuito de las Ardenas y otros, llegando a ser uno de los más afamados campeones de velocidad no sólo por su admirable sangre fría, sino por el exacto conocimiento que poseía del motor.

En 1895 tomó parte en la carrera París-Burdeos y más tarde en la célebre de París-Madrid, llamada «circuito de la muerte» y que hubo de interrumpirse en Burdeos por orden del Gobierno francés, a causa de los numerosos accidentes a que dió lugar y de la muerte de varios de los corredores.

Como muchos de los actuales aviadores, Le Blon había de ser lanzado desde el campo del automovilismo al más seductor de la aviación en cuanto los aeroplanos comenzaron a surcar los aires y a invitar a los «sportsmen» de la velocidad con sus emociones y sus riesgos.

Y al llegar a este punto y recordar otra tragedia, nos parece ver a la fatalidad encadenando a los seres, porque León Delagrangé, el infortunado aviador que hace algunos meses sucumbió en el aeródromo de Croix-d'Hins era el entrañable amigo del que ahora sucumbe.

Los dos se vieron ligados, desde los primeros instantes, por una simpatía irresistible; ambos debían sentir el mismo vértigo al hendir los aires; volar como una flecha, cada vez con mayor velocidad arrojando peligros para acreditar los motores. Y seducidos por la misma finalidad industrial, Le Blon apreció la audacia de Delagrangé y éste comprendió el valor técnico del aviador parisiense.

Al día siguiente de la tragedia del aeródromo de Croix-d'Hins llegaba Le Blon profundamente emocionado al lugar donde había sucumbido su infortunado amigo y colaborador, pero al mismo tiempo que rendía sincero tributo de admiración y cariño a la víctima, expresaba su fe en el triunfo, la seguridad de completar la obra comenzada, la resolución firme de continuarla sin hacer el alto obligado por el temor ó la incertidumbre.

Berliot, Delagrangé, Le Blon eran los tres aviadores franceses más apreciados en Inglaterra, donde habían tomado parte en varios concursos, y como los ingleses saben apreciar, de un golpe, el valer real de los hombres, Huberto Le Blon encontró en seguida un apoyo eficaz en la reputada casa constructora Humbert de Coventry que le permitió continuar sus ensayos é investigaciones.

Todavía están recientes los triunfos que con Rougier consiguió en el gran mitin internacional de Heliópolis.

Le Blon proyectaba establecer una escuela de aviación franco-inglesa en el aeródromo de Croix-d'Hins que consideraba como uno de los mejores del mundo.

Por su carácter extraordinariamente simpático y afable, por las dotes de inteligencia y valor que poseía, por su modestia y por el entusiasmo con que perseguía la solución definitiva del problema, la muerte de Le Blon constituye una de las mayores pérdidas para el progreso de la navegación aérea.

POLITICA EXTRANJERA

BOLETÍN DIARIO

GRANDEZA DEL BRASIL

El nuevo Presidente del Brasil, Hermes da Fonseca, en un banquete que se ha celebrado en Porto Alegre, ha hecho un discurso para afirmar su fe inquebrantable en los altos destinos a que está llamado en lo futuro su nación, poniendo al servicio de este gran ideal de engrandecimiento en marcha toda su buena voluntad y todo su patriotismo bien probado.

La obra emprendida habrá de realizarla. El Brasil, en un plazo de unos cuantos lustros, ostentará una representación mundial extraordinaria, por el desarrollo de su riqueza y por el singular incremento de su poderío. La representación que en la economía mundial y en la misma política internacional han conquistado los Estados Unidos está también llamado a obtener, sin que pase mucho tiempo, el Brasil. Además, el Brasil será un contrapeso a la influencia preponderante de los Estados Unidos en América. La invasión yanqui, a nombre de la doctrina de Monroe, será contenida en las tierras sudamericanas por la fuerza productora y el poderío militar que está desarrollando el Brasil a toda prisa. No importa la rivalidad que existe actualmente entre el Brasil y la Argentina, rivalidad que amenaza por momentos llevarlas a una guerra desastrosa y fratricida. Vencidas las envidias y los celos, el espíritu de la raza se sobrepondrá en ellas a toda mezquina ambición de preponderancia. No serán enemigas entre sí, porque tendrán que combatir un adversario común, más omnipotente y peligroso: los Estados Unidos.

Fuera, en la política americana, el Brasil tendrá que resistir la influencia de la superioridad yanqui invasora; dentro tendrá que combatir la germanización que al país brasileño ha llevado la enorme inmigración alemana.

El Brasil tendrá que hacerse fuerte, robusteciendo su personalidad nativa, originariamente lusitana; pero transformada históricamente, fundida en un cuño nuevo. La lucha por el predominio en América será lucha de intereses; pero será también una lucha de razas.

El Brasil está en camino de prosperar y engrandecerse por trámites naturales. Allí el pueblo está curado del histerismo revolucionario, que ha destrozado el porvenir de las Repúblicas americanas de abolengo latino y sangre española. Bastó una sola batalla, y no sangrienta, para que el Brasil recobrase su independencia. Sin la menor convulsión revolucionaria cambió de régimen. Pasó del Imperio a la República sin dispararse un solo tiro, y hasta sin pasar por esos períodos de agitación conspiradora. Bajo este ambiente de paz pública, con un régimen sólido y sin interinidades presidenciales peligrosas, porque empujan a las revueltas cotidianas ó obligan a las dictaduras férreas, el Brasil necesariamente había de progresar, como estupidamente ha progresado, en el espacio de un cuarto de siglo. No es ya lo inmenso de su extensión territorial, ni lo fecundo de su suelo los factores de ese engrandecimiento tan económico como político y social. Producen mucho la agricultura y las minas. Pero eso, que es bastante, no es todo. El secreto de esa fuerza expansiva del Brasil estriba en que allí hay conciencia nacional y patriotismo colectivo. Al pueblo no duelen sacrificios cuando se trata de engrandecer la nación. Se pagan voluntariamente los impuestos, por enormes que sean, porque ellos, bien aplicados, honradamente administrados, sirven para hacer nación. Al improvisar una marina de guerra no se han omitido gastos. En esa empresa iba el orgullo de un pueblo nuevo que aspira a ser grande y fuerte. Y como a la vez sabe que para ser fuerte se necesita ser culto, la obra educadora ha sido la principalmente atendida. Por todo el país han surgido a millares las escuelas y se dan todos los elementos de la enseñanza moderna a las Universidades, porque sabe el Brasil que será una resistencia de cultura, más que de armamentos, la que tendrá que oponer a la invasión de los Estados Unidos en toda la América.

UN CENTENARIO

En los Círculos diplomáticos europeos se ha dicho que el Emperador Guillermo de Alemania proyecta que se celebre el V Centenario del advenimiento de los Hohenzollern. Será la exaltación de una dinastía, en un país donde hay varias reinantes; será también una apoteosis de la Prusia, en una confederación de tantos Estados. No importan estas objeciones. Por encima de pequeñas rivalidades, que se mantuvieron en un pasado histórico, pero que han desaparecido en nuestros días, será la celebración de ese Centenario la glorificación de todo el Imperio germánico. Porque los Hohenzollern representan la resurrección del espíritu de la raza y el afianzamiento de su poderío en la política internacional. Son los que, combatientes y tenaces, han creado el Imperio con toda su pujanza, viniendo a Austria en Sadowa y a Francia en Sedán. Son los que han hecho, no una Prusia poderosa, sino una Alemania de una grandeza extraordinaria.

Este diario
no pertenece
al Trust.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

POLITICA YANQUI

CENTRO-AMERICA

Llábase con este nombre los archipiélagos antillanos bañados por el mar Caribe y la parte Sur de la América del Norte, desde el istmo de Tehuantepec, en Méjico, hasta el istmo de Darién ó de Panamá, en donde se construye el gran canal interoceánico que ha de comunicar pronto el Atlántico con el Pacífico.

Este extremo de la América septentrional continúa siendo víctima de la rapiñería de los yanquis, quienes dominan ya en Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo y Panamá, de una manera directa en algunos pueblos y por medio de protectorados, más ó menos hipócritas, en otros.

Los consejos de Monroe, que figuran en su famoso Mensaje de 1823, dirigido al Congreso de Washington, pueden calificarse de arma de dos filos, que utilizan á su gusto y placer, según les conviene, abusando de la fuerza y de la riqueza para imponer su voluntad.

La política yanqui ha sido siempre de expansión, á partir de su independencia. Los hechos lo comprueban elocuentemente. Primero se ocuparon en hacer una vivienda grande, espléndida y cómoda, expropiando las propiedades de todos los vecinos que estorbaban su crecimiento, y después de haber realizado sus propósitos, se dedicaron, desde 1896, á desarrollar sus conquistas, traspasando sus fronteras terrestres y marítimas.

En el primer siglo de su existencia nacional se concretaron sólo á las expansiones territoriales en el interior, á costa de España, Francia, Méjico, Inglaterra y Rusia, y á impedir en el exterior que los europeos tratasen de readquirir sus antiguas colonias emancipadas, valiéndose de la doctrina de Monroe para fundamentar sus egotismos.

Dignos observadores los yanquis de la ley del embudo, pedían lo ancho para ellos y lo estrecho para Europa, como lo demostraron en las anexiones de Tejas, California y Nuevo Méjico; en las compras forzadas de los dos Luisianas, la Florida, Oregon, Maine, Alabama, Alaska, etc., y en la expulsión de los franceses y españoles de Méjico y de Santo Domingo, respectivamente, á raíz de la terrible guerra separatista que puso en grave peligro de muerte la unidad federal.

El triunfo de los republicanos ó conservadores en 1896 y la elección de Mac-Kinley á la Presidencia, varió el rumbo de la política, y comenzaron las expansiones internacionales.

Dueños ya de una superficie de 9.386.093 kilómetros cuadrados, pensaron en hacer una política absorbente, imperialista, dominadora, creyendo que de este modo interpretaban mejor las máximas de Monroe.

Se apoderaron de las islas Hawai, Samoa y Wake y Tonsthon, en Oceanía, y de Puerto Rico, en América.

Fomentaron las insurrecciones de Cuba y de Panamá para desglosarlas de las soberanías de España y de Colombia, sometiéndolas de hecho á su tutela.

Se apropiaron de una zona amplísima de mil doscientos veintiocho kilómetros cuadrados para establecer su poderío militar en el Canal en construcción.

Compraron la isla de Guam y el archipiélago filipino para tener con Hawai, Samoa, Wake y Tonsthon diversos sitios de escala, de estrategia y de abastecimiento de víveres y carbones en favor de su comercio y de sus escuadras del Pacífico.

Intervienen ya en las Aduanas de Santo Domingo, bajo el pretexto de garantizar su empréstito de veinte millones de dollars, al precio usurario de siete y medio por ciento de interés, que no pueden pagar por carecer de ingresos abundantes; pero llevando en realidad la pérdida intención de hacerse amos de aquella hermosa y feraz Antilla, dividida en dos Repúblicas, para mandar sin competidores en el golfo de Méjico.

Contribuyeron á derrocar los Gobiernos de Cipriano de Castro, en Venezuela, y de José Santos Zelaya, en Nicaragua, y van derechos á la conquista de Centro-América, la cual no debiera ciertamente denominarse así, porque es el extremo Sur del hemisferio septentrional, como lo demuestra su configuración geográfica.

Las comunicaciones de los mares Atlántico y Pacífico por conducto de un canal preocupó mucho la atención de los grandes pueblos de Europa, y también de los Estados Unidos, desde que se concibió el proyecto de Suez en 1854, y empezaron los trabajos de ingeniería en 1859, para terminarlos el 17 de noviembre de 1869, en cuya fecha memorable se «abrazaron» los mares Mediterráneo y Rojo, con aplauso de la civilización universal.

Pensaron en hacer la obra por Tehuantepec, por los lagos de Nicaragua y por Panamá, como punto más céntrico entre las dos Américas.

Prevaleció el tercer proyecto, y se formó una Sociedad francesa, que fue un desastre de gravísimas consecuencias para el comercio de ambos mundos, siendo causa, además, del descrédito de bastantes diputados, senadores y ex ministros de la vecina República, como á su vez de que el inmortal Fernando de Lesseps perdiese parte de la gloria legítimamente adquirida en Egipto.

Los yanquis reorganizaron la Sociedad anónima y prosiguieron la construcción de la obra abandonada por Francia. Aunque exce-

de ésta en muchos millones de dollars á los cuantiosos gastos calculados, encontrarán la recompensa estratégica y mercantil en la soberanía plena del Canal, y, por tanto, en la propiedad de esa vía de comunicación marítima que, con los de Suez y Gibraltar, pertenecientes á Inglaterra, constituirán las tres llaves militares y comerciales de la tierra.

Las naciones que posean esas llaves necesarias para abrir y cerrar las puertas de la navegación cosmopolita, si tienen una hacienda saneada y un tesoro repleto que les permita sostener Ejércitos y escuadras potentísimas, serán los árbitros de la política exterior, la cual gira toda ella alrededor del tráfico y de la razón utilitaria de los Estados, prescindiendo de los caprichos y voluntariedades, buenos ó malos, de los Emperadores, Reyes y Presidentes.

Los yanquis, con su dominio sobre el Canal de Panamá, el Golfo Mejicano y las islas Hawai, Samoa, Guam y Filipinas, pretenden imponerse á Europa, en América y en Asia, de acuerdo, en mi concepto, con Inglaterra y el Imperio Japonés. Por lo menos, esos creo yo que serán sus intentos en estos primeros cincuenta años.

El Canal de Panamá corre el riesgo de sufrir daños considerables en su movimiento económico y estratégico, y tratan de evitarlo á todo trance.

Ya tienen las fugas de Tehuantepec, porque el Gobierno de Porfirio Díaz construyó los puertos de Salina Cruz y de Coatzacoalcos, en el istmo, y un ferrocarril para comunicarlos, facilitando el tráfico oriental y occidental de ambas Américas, y acaso, aun después de inaugurada la vía de Panamá, continúen aprovechándose muchos puertos de Méjico, Canadá, Estados Unidos y la América del Centro, de la línea férrea de Tehuantepec.

Temen los yanquis que Alemania, Francia, Italia, Holanda, Noruega, Suecia, Bélgica y otros pueblos industriales de Europa se concierten para hacer el Canal interoceánico de Nicaragua con menos costo que el de Panamá, dejando de ser tributarios de los yanquis en América, y á fin de impedirlo buscan pretextos para intervenir en los asuntos internos de la referida República, estableciendo una especie de tutela que autorice su intervención y excluya las europeas.

Este es, en mi sentir, el motivo de que hayan fomentado las revueltas de Nicaragua hasta lanzar de la Presidencia al dictador Zelaya, amante de nuestra raza y, por consiguiente, enemigo acérrimo de la preponderancia yanqui en la América hispano-latina. Ya es muy tarde para cortar el paso á las ambiciones insaciables de los conquistadores de Washington.

En las cinco Repúblicas centrales, que cuentan con cinco millones de habitantes, siendo las más pobladas Guatemala y el Salvador, hay muchas intrigas, odios y egotismos por el usufructo del poder. Todos quieren mandar á tiros, ensangrentando el país, no existe opinión sólida expresada por medio del sufragio, pues los comicios representan una farsa ridícula y los «generales-doctores» Pérez, García, Fernández y demás estadistas improvisados, miran el patriotismo con los ojos de sus propias pasiones apelando á los yanquis para satisfacerlas y hasta llamarán en su auxilio á los mongoles con tal de vencer á sus adversarios y sentarse en la poltrona reservada á la Magistratura suprema.

Los costarricenses son los únicos que tienen un poco de formalidad en su vida constitucional. Resuelven sus pleitos políticos en paz y suelen hacer las elecciones sin el empleo de las armas. Bien se observa en todos sus actos que heredaron la calma y la reflexión de sus progenitores los gallegos.

Por aquel refrán de «divide y vencerás» se aprovecharon los yanquis de las animosidades que despertaba en Nicaragua el Gobierno de Zelaya para organizar allí una revolución, remitiendo á los insurrectos armamentos, municiones y personal destinados á derribar un despotismo establecido en 1893, que tenía enemigos valiosos en Guatemala, el Salvador y Honduras.

Ya consiguieron su objeto los yanquis, porque con el protectorado sobre la República de Panamá, la propiedad del Canal y la tutela que ejercerán en Nicaragua, serán los verdaderos amos de la América del Centro.

JOSE DE PARRES SOBRINO.
Senador del Reino.

Tenéis vosotras la culpa de que vuestro niño esté delicado y enfermo; alimentado con NESFARINA y lo veréis sano y robusto.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Nuevos subsecretarios.

ROMA. Han sido nombrados subsecretarios: de Guerra, el general Prudent; de Interior, Calissano, diputado; de Negocios Extranjeros, Di Scalea, diputado; de Justicia, Guarracino, diputado; del Tesoro, Pavo, diputado; de Instrucción, Teso, diputado; de Obras públicas, Deset, diputado; de Agricultura, Luciano, diputado; de Hacienda, Gabino, diputado, y de Comunicaciones, Vicina, diputado.

Convenio modificado.

PARIS. La Cámara de diputados ha aprobado el Convenio de la Unión internacional concertado en Berlín en 13 de noviembre de 1908, que modifica los términos del Convenio de Berna respecto á la protección de las obras literarias y científicas.

EL CRIMEN DE NIZA

Astrónomo asesinado por su cuñado, que es médico

Cuestiones de intereses.

PARIS. Despachos de Niza dicen que ha sido preso en Nimes el conocidísimo médico M. Bringues, cuñado del astrónomo de Niza, M. Charlois, asesinado hace algunos días en circunstancias misteriosas.

M. Bringues gozaba de excelente fama en Nimes, y su prisión ha causado en esta población extraordinaria sorpresa.

El juez que buscaba á los autores de la trágica muerte del pobre astrónomo adquirió la convicción de que en el fondo del misterioso asunto había un drama de familia.

Recogió antecedentes acerca del cuñado de la víctima, M. Bringues, y fué á Nimes para interrogarle.

El doctor turbóse mucho viéndose ante el juez, é incurrió en diversas contradicciones, que acentuaron más aún las sospechas que éste abrigaba.

El juez M. Maret terminó el interrogatorio con las terribles y obligadas palabras:

—M. Bringues, dese usted á prisión. El médico protestó, encolerizándose, dijo que era inocente; pero tuvo que seguir á M. Maret á Niza, donde ingresó en la cárcel.

He aquí los hechos que han obligado al juez á proceder contra el cuñado del astrónomo.

Este se casó en primeras nupcias con la señorita Maria Michel, de Montoux (Vaucluse). Una hermana de ésta había contraído matrimonio con el doctor Bringues, médico establecido en Nimes.

En noviembre de 1906, la esposa del astrónomo sucumbió á una erisipela infecciosa, complicada con meningitis, no obstante los cuidados de M. Bringues, llamado por telegrama por el esposo de la enferma.

Poco antes de su muerte, madame Charlois que, según parece, decía siempre que viviría poco tiempo, hizo testamento.

En él dejaba á su esposa una parte crecida de su fortuna personal.

Este testamento fué escrito por ella en un pliego de papel cualquiera y con lápiz.

Muerta la pobre señora, el astrónomo viudo enseñó el testamento á su cuñado.

Este dijo que era falso, y luego, que aunque fuera auténtico, carecía de valor jurídico. Y los dos cuñados pleitearon largamente.

El médico se oponía al testamento, porque madame Charlois, antes de casarse, había hecho otro nombrando heredera á su hermana, madame Bringues.

Monsieur Bringues, ante los Tribunales, dijo que el testamento hecho á favor de su esposa era el único válido, porque el otro fué escrito por madame Charlois cuando no se encontraba en el uso de sus facultades.

Pero sus argumentos no convencieron á los jueces, y M. Bringues perdió el pleito.

El astrónomo fué puesto en posesión de su herencia y volvió á casarse.

El médico le declaró guerra á muerte. Escribió varias cartas llamándole ladrón, y le amenazó con matarle.

Estas cartas, encontradas por el juez, determinaron que éste fijase su atención en monsieur Bringues.

Según parece, el médico ha matado realmente al astrónomo, aunque lo sigue negando.

M. Bringues procura demostrar que á la misma hora en que era cometido el crimen, él estaba en el pueblo de Milhaud.

Se ha comprobado, en efecto, que tomó en la estación de Nimes un billete para Milhaud; pero esto no significa nada, porque pudo bajar en una estación intermedia, subir al tren de Tarasón y llegar á Niza á las diez y cuarenta y tres minutos.

Además, se ha demostrado que el asesino disfrazóse de ordenanza de Telégrafos, y que llevaba en la mano un papel azul, doblado, en forma de telegrama.

Y en el domicilio del doctor, en Nimes, se ha encontrado un papel azul, doblado exactamente como el que llevaba en la mano el falso ordenanza.

También ha sido encontrado en casa de M. Bringues un revólver cargado, del cual había sido disparada solamente una cápsula.

Y el astrónomo fué muerto de un tiro de revólver.

Pero el cargo más grande contra M. Bringues consiste en las declaraciones de dos factores, MM. Toselli y Labolma.

Ambos vieron que á la hora del crimen llamaba á casa del astrónomo un ordenanza de Telégrafos, cuyas señas eran exactamente las del médico cuñado de la víctima.

Como pudieron examinarle á la luz de un mechero de gas, no vacilaron en describirle con gran precisión.

Y, efectivamente, sus señas eran las mismas de M. Bringues.

Se ha celebrado el entierro del astrónomo. A él ha concurrido toda Niza, pues el desdichado sabio era muy querido.

MISCELANEA

Legación asaltada.

LONDRES. Noticias recibidas de Bogotá refieren que ayer se celebró una manifestación popular en contra del Perú.

Un grupo numeroso asaltó la Legación de la vecina República; pero acudieron rápidamente fuerzas de Policía que dispersaron á los manifestantes y protegieron el edificio contra nuevas agresiones.

Mensaje de adhesión.

PARIS. Dice *La Croix* que el arzobispo de Reims, cardinal Luçon, recibió del cardenal Aguirre, arzobispo de Toledo, una carta firmada por 53 arzobispos y obispos españoles, elogiando á los prelados franceses por su firme y noble actitud en la cuestión de las escuelas laicas y felicitándoles por haber sido dignos de sufrir por Cristo.

A esta carta ha contestado Mons. Luçon con otra agradeciendo «tan valioso consuelo, tan poderoso confortante y tan alto honor», añadiendo que la causa por la que luchan los obispos de Francia no es solamente francesa, sino también afecta á todos los países católicos.

Accidente desgraciado.

PARIS. Comunican desde Milán á varios periódicos que una barra de hierro mal sujeta en un vagón de mercancías, desplazándose á consecuencia del traqueteo del convoy, destrozó un tren eléctrico que venía en sentido contrario.

Dos viajeros resultaron muertos, tres heridos de gravedad, y numerosos contusos.

La Tríptica fuerte.

PARIS. Según el corresponsal del *Echo de Paris* en Berlín, el canciller von Bethmann Hollweg, entrevistado, negó que siga en los Balcanes una política hostil á Rusia.

Afirmó que la Tríptica seguía más fuerte que nunca, y dió seguridades de que eran pacíficas las disposiciones de la misma hacia Europa.

Los campesinos se quejan.

LONDRES. Comunican desde Atenas á *The Times* que vuelve á reinar efervescencia entre los campesinos de Tesalia, los cuales se quejan de haber sido excluidos de la amnistía general.

Roosevelt en Nápoles.

NAPOLIS. El ex presidente Roosevelt llegó esta mañana á las ocho y treinta, siendo recibido por el prefecto de esta capital, el embajador y el cónsul de los Estados Unidos.

Restos de un naufragio.

AMSTERDAM. Resulta de las averiguaciones practicadas por orden del ministerio de Marina, que los objetos arrojados por las olas á la costa francesa pertenecían al vapor *Prinz Wilhelm II*, que se fué á pique en la costa de Bretaña del 23 al 29 de enero de este año, ahogándose toda la tripulación.

Conferencia.

FLORENCIA. El canciller alemán, Herr Bethmann Hollweg, ha visitado hoy al ministro de Negocios Extranjeros, marqués de San Giuliano, conversando con él más de una hora.

Los derechos de autor.

PARIS. El Senado ha aprobado una proposición pidiendo protección internacional para los derechos del autor sobre la producción de sus obras de arte.

SOBERANOS Y PRINCIPES

La Reina Amelia.

LISBOA. De regreso de Villamanrique, llegó anoche, sin novedad, la Reina Amelia. En la estación la recibieron el Rey D. Manuel, el Infante D. Alfonso y el Gobierno.

TRAGEDIA EN LYON

Terrible venganza de un marido celoso

En un bar.

PARIS. Despachos de Lyon dan cuenta de un trágico suceso, que constituye el tema de todas las conversaciones.

He aquí los antecedentes del asunto: En la calle de Moncey, los esposos Berthelie poseían un bar muy acreditado, que reclutaba su parroquia entre los industriales de la población.

Madame Berthelie es una joven y linda morena, madre de un niño de pocos años.

Adorada de su esposo, madame Berthelie vivía feliz y era envidiada por sus amigos.

El bar prosperaba admirablemente, y los esposos iban amasando un capitalito.

Esta dicha tranquila fué turbada bruscamente por M. Enrique Collet, hijo de un rico industrial de la calle de Pedro Corneille.

Collet entró un día casualmente en el bar y pidió cerveza.

Mientras se la servían fijóse en la mujer que estaba en el mostrador, vigilando á los camareros.

Dicha mujer era la dueña, madame Berthelie.

Collet miróla largamente, y después de beber su cerveza pagó y marchóse sin decir una palabra.

Pero volvió todos los días y poco á poco, y aprovechando ausencias del marido, se hizo amigo de la linda morena.

No tardó en requerebrarla y en declararse á ella.

Madame Berthelie rechazóle; pero no de un modo completo.

Coquetó con él y alentóle con los ojos, mientras que con sus palabras le decía que no faltaría nunca á sus obligaciones conyugales.

La asiduidad de Collet fué notada por el marido, que ordenó á su esposa no volviera á hablar con él.

Madame Berthelie ofendióse, y tal vez sin más idea que la de no obedecer á su esposo,

mostróse desde aquel día más cariñosa con el pretendiente.

Hubo, á causa de ello, violentas escenas en el matrimonio.

M. Berthelie fué exasperando poco á poco.

Un día, fuera de sí, cogió un revólver, encerróse con su esposa en una habitación, y dijo:

—Esta situación no puede continuar. Estoy resuelto á que termine para siempre.

Ella, creyendo que iba á matarla, bincóse de rodillas, implorante.

Pero él cogió papel, pluma y tintero, y dijo á su esposa con voz terrible:

—Escribe!

Y la dictó lo siguiente:

«Juro que, en adelante, no cruzaré la palabra con M. Henri Collet, que no le miraré cuando entre en el bar, y que apenas vea se sienta, abandonaré el mostrador.»

Faculto á mi marido para que, si no lo hago así, me levante la tapa de los sesos.»

Después de guardarse el papel, M. Berthelie repuso:

—Ya sabes que me facultas para matarte. Tú verás lo que haces. Si eres infiel, morirás á mis manos.

Ella, temblorosa, prometiéndole cumplir siempre sus deberes.

Pero al otro día, cuando M. Berthelie, abandonando el bar, subió á su casa, encontróla vacía.

Su esposa había huído en compañía de su hijo, dejando sobre la mesa del comedor un papel, donde había escrito:

«Te abandono para siempre.»

Me voy con mis padres á Saint-Etienne-La-Verenne.

Entablé demanda de divorcio, porque no estoy acostumbrada á que se me amenace con la muerte.»

Esta breve epístola aterró á M. Berthelie. No pensó en perseguir á su esposa, y decidió matar á Collet, causante de sus desdichas.

Un camarero le oyó decir por la tarde, como hablando consigo mismo:

—El primer día que venga le mato.

Pasaron diez días sin que Collet fuese por el bar.

Pero anteanoche, á eso de las ocho y media, entró en el establecimiento, en compañía de dos amigos.

Sentóse ante una mesa y llamó á un camarero.

—Mozol—gritó.—¡Danos cerveza!

Y cuando el camarero puso tres *bocks* en la mesa de mármol, preguntóle:

—¿Y tu ama?

En aquel momento surgió ante Collet el dueño del establecimiento.

—Voy á decirle dónde está—repuso.

Sacó un revólver y disparó contra Collet tres veces.

Collet levantóse y cayó luego exclamando:

—Me ha matado!

M. Berthelie, entre el asombro de los parroquianos, que no se atrevían á moverse de sus asientos, aplicóse á la frente la boca del cañón de su arma.

En aquel momento, un camarero precipitose sobre él y trató de arrancarle el arma.

Lucharon algunos minutos y, al fin, Berthelie, desasiéndose, disparó otras dos veces contra Collet, que agonizaba en el suelo.

Así que le vió muerto, penetró en la cocina del bar y por una escalerilla subió á su casa.

Echó á la calle á la criada y encerróse en su alcoba.

Cuando la Policía, atraída por el ruido de los disparos que había hecho, entró en el establecimiento y subió á prenderle, Berthelie se mató de un tiro de escopeta.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas.... (Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.
Redacción y talleres: Factor 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prov. y Portugal...	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

Avisos útiles

GONOSAN
VIAS URINARIAS

SIDRA "VERETERRA Y CANGAS"
Preferida por cuantos la conocen.

POR VUESTRA SALUD

tomad el chocolate puro que os garantiza Victorino Zorraquino, de Zaragoza. De venta, Casa Guinea, Carretas, 27 y 29.

Patentes nacionales y extranjeras.—R. Rivas, agente de la Asociación oficial.
y Marcas SAN LORENZO, 8, MADRID.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225.
No pertenece al «trust» funerario.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Temporales y nieves

Nieve en Me Illa.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Por fin se despejó la niebla en que nos hemos visto envueltos, y entonces contemplamos el espectáculo de ver que la nieve cubría el GURNEU. Esta se hallaba principalmente en la parte Norte del famoso monte. Este hecho no ocurría hace bastantes años. El hecho, como es natural, ha sido objeto de grandes comentarios. El temporal ha amainado algo.

Tempera en Huesca.

HUESCA. (Sábado, tarde.) Los días pasados han sido de unos fríos intensísimos, reinando además un fuerte vendaval. Hoy ha amainado la ciudad cubierta por completo de nieve, y lo mismo los campos. Las noticias que se reciben de las montañas acusan copiosas nevadas, quedando nuevamente interrumpido el paso de los Pirineos. Como es natural, este temporal causa grandes daños a la agricultura.

Nieve y viento.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) Continúa arreciando el temporal. El termómetro marca hoy tres grados bajo cero. Por la mañana ha caído una nevada regular.

La nevada.

ALCOY. (Sábado, noche.) Nieve copiosamente y hace un frío intenso. Los agricultores temen que se pierdan las cosechas de frutas y de uva por efecto de las fuertes heladas.

En Huelva.

HUELVA. (Sábado, noche.) Padece un frío muy intenso, impropio de este clima, por lo que están las gentes asombradas, no recordando cosa semejante. Temese fundadamente que tan inopinada temperatura ocasiona sensibles trastornos en la salud pública.

Nieve y aire.

AVILA. (Sábado, tarde.) Reina un temporal fortísimo.

Desde anoche nieva copiosamente, sucediéndose las ventiscas, habiendo momentos en que la abundancia de la nieve hace imposible el tránsito. A la hora en que telegrafio hay en las calles de Avila una cuarta de nieve.

Una brigada de obreros trabaja sin cesar limpiando las aceras y haciendo pasos. Se han desprendido muchos cables.

Algunas personas, para poder salir de sus casas, han necesitado el auxilio de los obreros. Todos los trenes llegan con retraso, pues la vía está totalmente cubierta de nieve, alcanzando en algunos sitios gran altura.

Sigue el mal tiempo.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Anoche y esta madrugada ha seguido lloviendo.

Ha nevado en las montañas vecinas, que siguen cubiertas de nieve.

Hoy ha salido el sol, sintiéndose mucho frío.

Continúa la lluvia en muchas comarcas.

El mar ha abonanzado, pudiendo salir los buques que se habían refugiado en el puerto.

En Reinos.

REINOSA. (Sábado, noche.) Reina violento temporal de viento y nieve.

Esta alcanza un metro de altura.

Los trenes de viajeros circulan con mucho retraso.

Temese que, de continuar la nevada, quede la vía interrumpida.

La línea de Robla a Luchana ha interrumpido el servicio entre Guardo y Espinosa a causa de la enorme cantidad de nieve acumulada en aquellos parajes.

Por lo avanzado de la estación se teme un deshielo rápido, que acarrearía daños incalculables y tal vez desgracias.

Un telegrama oficial recibido anoche a última hora dice que la línea de Asturias se halla interceptada, habiendo trenes detenidos por efecto de las nieves entre Santa Lúcia y Fierros.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

EDDAS

Han contraído matrimonio:

En Haro, D. Enrique Terol con la señorita Matilde Delgado.

En Jerez, D. Beltrán Buck con la señorita Eloisa Foot.

En breve contraerá matrimonio:

En Salamanca, D. Emilio Figueroa con la Srta. Estrella Vázquez de Parga.

NECROLOGIA

Han fallecido:

En Sevilla, D. Santiago Morillo.

En Reus, D. Joaquín Ferrer y Florez, distinguido jefe de Aduanas.

En Pontevedra, doña Clotilde Calderón.

En Alicante, D. José Roselló.

En Vitoria, un hijo de D. Jaime Conca.

En La Unión, el niño Miguelito Hernández.

En Málaga, la niña Antonia Clavero, don Vicente Urban Palomero y doña Isabel Fernández Zafra.

En Leiva, D. Rufino Fernández.

En Bilbao, D. Ricardo Delgado.

En Jerez, D. Luis Navallas.

En Salamanca, un hijo de D. Juan Berueta.

En Valladolid, D. Saturnino Cano Trueba y D. Diego Cermeño.

VIAJES

Han llegado:

A Sevilla, D. Lorenzo Domínguez Pascual.

A Cartagena, D. Segundo Díaz Herrera y D. Ramón Martínez Conesa.

A Vitoria, D. Julio Apraiz y D. Julio Gorroategui con su esposa.

A Bilbao, D. Fermín Leçanda con su esposa.

A Zaragoza, D. Luciano Serrano con su familia y la señora de Freire de Andrade con su hijo.

A Jerez, D. José Barrón.

A Valladolid, el Sr. Santos Vallejo y la señora de Martínez Fortún.

A Santiago, D. Eduardo Lozano.

Han salido:

De Avila para Madrid, el Sr. Boccherini.

De Cartagena para Madrid, D. José Sáez de Tejada; para Huelva, D. Pedro Alonso Barado con su familia.

De Vitoria para Madrid, D. Francisco Villar.

De Málaga para Madrid, D. Rafael López Oyarzábal, D. Cristóbal y D. Alfonso Palacios y D. José Coves; para Valencia, los señores de González Auriolas y la Srta. María Márquez Torres.

De Zaragoza para Madrid, D. Rafael Serrano, D. Francisco de Borbón, D. Mariano Miguel del Val y D. Benito Bernardín.

De Valladolid para Madrid, D. Andrés Torre Ruiz.

De Santiago para Madrid, D. Román Sánchez Hernández.

NACIMIENTOS

Han dado a luz:

En Avila, la señora de D. Jesús Guzmán, un niño.

En Cartagena, la esposa de D. José María Párraga, un niño.

UN PROCESO CELEBRE

EL CASTILLO DE CANTERAC

¿Armas para los carlistas?

VALLADOLID. (Sábado, noche.) He celebrado una entrevista con el letrado que se encarga de sostener la acusación privada en la causa que se instruye por el crimen de Canterac.

Me ha hecho manifestaciones verdaderamente graves.

—Hoy mismo—me ha dicho—me propongo oficiar al Juzgado encarcelándole la conveniencia de que solicite de las oficinas del ferrocarril del Norte que me proporcione una nota detallada de las expediciones de grandes bultos recibidos por el conde de la Oliva durante los meses de abril, mayo y junio del año 1908.

—¿Puede usted decirme qué objeto tiene esa petición?—he preguntado al acusador privado.

—Se relaciona—me ha contestado—con la suposición de la existencia de un depósito de armas para los carlistas en el castillo de Canterac.

En este punto, y por razones de discreción, ha quedado la entrevista terminada.

Siguen intrigando grandemente a la opinión pública todas las incidencias del tristemente famoso proceso.

ANDALUCÍA

Mocuc'ón a la Argentina.

CADIZ. (Sábado, noche.) El Diario publica la salutación de Canalejas a la Argentina, escrita para *Caras y Caretas*.

Refiriéndose a la Infanta Isabel, dice que esta excelsa dama encarna a la vez el augusto prestigio de la familia reinante y las virtudes y cualidades ejemplares del pueblo español.

Las demás personas que componen la Embajada que ha de ir a la Argentina—continúa el Sr. Canalejas—representan la gala de la intelectualidad hispánica en el arte y la ciencia.

Termina la alocución con testimonios de afecto y admiración para la nación argentina, y asociándose al himno glorioso que en honor de la raza entonan, allende los mares, millones de seres de sangre española.

Revista de fuerzas.

El director del Cuerpo de Carabineros sigue revistando las fuerzas.

Hoy ha revistado la compañía de veteranos del muelle, elogiando al capitán Sr. Bonet y a los tenientes D. Felipe de los Santos y don Esteban Nuñez.

El mar mejora.

Ha mejorado el estado del mar, y salieron hoy los buques que ayer, por causa del temporal, no se atrevieron a hacerlo.

Un sepelio.

Se ha verificado el sepelio del general de la Contabilidad de la Armada, D. Leopoldo Salas.

Inmenso gentío ha seguido al coche fúnebre, y en esta triste ocasión se ha podido apreciar las simpatías que el finado se había granjeado en Cádiz por su caballería.

Un piquete hizo los honores al cadáver.

Entre las personas que asistían a la fúnebre ceremonia se recordaba que un hijo del finado ha luchado valerosamente en Melilla como voluntario.

El «León XIII».

Han sido tomados casi todos los pasajes para el León XIII, que zarpará el día 7 para la Argentina.

A bordo de él irán muchos comerciantes con muestras de productos. También irán muchas familias de Sanlúcar y otras poblaciones de la provincia.

Un entierro.

HUELVA. (Sábado, noche.) El entierro

del cadáver del que fué director del Instituto general y técnico, Sr. Sánchez Mora, ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Inmenso gentío apañábase en las calles recorridas por el cortejo fúnebre, y todo eran lamentaciones demostrativas del hondo pesar causado por la muerte de una persona aquí tan querida.

A la memoria del finado han sido dedicadas muchas coronas, entre las que desollaba una monumental de la Compañía de Río Tinto.

Han presidido el duelo las autoridades y el diputado D. Manuel Burgos.

Lo del Monte de Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) A las cinco de la tarde se ha organizado en la plaza del Arsenal la manifestación anunciada.

Este acto tenía un doble objeto: de adhesión al actual Consejo de Administración del Monte de Piedad y de protesta por no haber sido cumplidos los ofrecimientos de pago hechos a los imponentes.

Los comercios han cerrado y a la manifestación han acudido varios millares de personas, algunas de las cuales llevaban banderas, en las que se leía el lema «Justicia».

Ha concurrido también una Comisión del Ayuntamiento.

A medida que llegaban las personas de más significación eran aplaudidas por la muchedumbre.

ARAGÓN

La semana de aviación.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Las gestiones del Sindicato de Iniciativas para efectuar en Zaragoza experiencias de aviación, no parece darán resultado.

El marqués de Arlanza prosigue, sin embargo, sus gestiones.

Incendio.

Comunican de Sos que ha habido un incendio en el monte Valmediano, quemándose 25 áreas.

Orcimiento.

Matilde de Lerma y Julián Biel han dirigido una carta al Ayuntamiento, ofreciendo dar gratis una función a beneficio de los pobres.

La función se celebrará en la próxima semana.

El acto filantrópico de estos artistas ha producido muy buen efecto.

Ladrones detenidos.

En Alacón han sido detenidos dos sujetos por haber robado varias reses lanaras.

Mal tiempo.

La primavera se presenta muy fría.

Esta mañana ha nevado bastante, sin llegar a cuajar la nieve.

El hielo de estos días ha perjudicado las cosechas.

Análogos noticias se reciben de toda la región.

Contra un periodista.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Es el tema de todas las conversaciones el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de destituir al empleado del mismo D. Juan José Lorente.

El hecho ha obedecido a un artículo publicado en el *Diario de Avisos* censurando la gestión municipal.

El ilustrado periodista pone de relieve la desdichada política que en aquella casa se está llevando a efecto por la mayoría republicana, y con frases violentas arremete contra los que deben administrar bien los bienes del pueblo.

El artículo ha causado excelente efecto en la opinión sensata, que comenta desfavorablemente y con enérgica actitud la destitución del Sr. Lorente.

La Prensa local ataca con dureza al Ayuntamiento y defiende al compañero.

La *Correspondencia de Aragón* dedica su editorial de hoy a este asunto y dice que, en vez de tener en cuenta lo que se denuncia, se castiga al denunciante.

El *Noticiero* publica también un artículo, en el que se refleja la opinión sana de Zaragoza.

El acuerdo del Ayuntamiento ha levantado generales protestas.

El Sr. Lorente ha recibido hoy muchas felicitaciones y visitas de amigos y periodistas.

Una Comisión de periodistas ha visitado esta tarde al gobernador, Sr. Weyler, para protestar del acuerdo municipal y pedir su suspensión.

El Sr. Lorente ha recibido hoy muchas felicitaciones y visitas de amigos y periodistas.

Una Comisión de periodistas ha visitado esta tarde al gobernador, Sr. Weyler, para protestar del acuerdo municipal y pedir su suspensión.

También se organiza un banquete en honor de Lorente.

Todos los comentarios son unánimemente favorables al Sr. Lorente, que desempeña el cargo de redactor jefe del *Diario de Avisos*.

Varias noticias.

En el rápido de la tarde han llegado los oradores que tomarán parte en el mitin republicano de mañana, Sres. Albornoz, Salillas y Giner de los Ríos.

Uno de los distritos en que la lucha electoral será más empeñada es Daroca.

Se presentarán D. Eduardo Lozano, don José María Barcones, D. Ramón Muntadas y D. Luis Guirao Díaz Revenga.

El gobernador, Sr. Weyler, ha recibido hoy Comisiones de los pueblos de la provincia, que han venido a pedirle la resolución de asuntos locales.

Por la tarde estuvo el Sr. Weyler en el palacio de Ayerbe, acompañado por su amigo Sr. Baudellés.

—Mañana presidirá la corrida de toros el concejal D. Mariano Chicó.

Varios amigos del jefe de Policía D. Agapito Fernández piensan obsequiarle con un banquete, por sus recientes descubrimientos de los crímenes del Canal y del Ebro.

Esta mañana han dado comienzo los ejercicios de oposición a escuelas vacantes de 825 pesetas en este Rectorado.

Se han presentado 71 opositores, que han practicado el primer ejercicio.

—El diputado a Cortes D. Tomás Torres Guerrero ha marchado a recorrer el distrito de la Almunia, por donde aspira a la reelección.

—Hoy ha estado aquí el jefe de los liberales de Huesca, Sr. Camo.

—Se encuentra más aliviado de su enfermedad D. Clemente Herranz.

—Se halla enfermo el arquitecto provincial Sr. Bravo.

CASTILLA LA VIEJA

Empréstito municipal.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) Hoy se ha suscrito la primera obligación del empréstito municipal, importante 50.000 pesetas.

La ha suscrito la Casa de banca Rodríguez Vega.

Saludo a Altamira.

Los estudiantes de la Universidad de Salamanca han enviado un telegrama de salutación al Sr. Altamira.

Candidato universitario.

Asegúrase que el candidato oficial para la senaduría universitaria es D. Ismael Calvo.

Esta noticia causa excelente impresión.

El suministro de aguas.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) La Cámara de la Propiedad Urbana ha dirigido una instancia al Ayuntamiento pidiendo de manifestar las deficiencias que existen para el suministro de aguas a la población por la Empresa del Canal del Duero, que resulta insuficiente e imponible.

Pide que se convoque a una reunión magna para tratar del asunto.

El crimen de Canterac.

Continúa el desfile de testigos ante el Juzgado instructor.

En breve publicará éste un edicto invitando a declarar a cuantas personas sepan algo del crimen.

Sigue ignorándose el informe recalcado acerca de los huesos hallados en las excavaciones que se hicieron.

Lo mismo ocurre respecto al emitido por los peritos que reconocieron a la sirvienta Eulalia.

Dícese de él que no es afirmativo ni negativo, pues la mala vida que últimamente ha llevado Eulalia impide a los médicos hacer afirmaciones concretas respecto a si fué ó no madre.

La opinión se muestra cada día más interesada por los detalles de tan tenebroso asunto, no acertando a explicarse la suspensión de la excavación en la finca de Canterac.

También se pregunta cuál será la situación en el sumario de la mujer del cachaico, pues a pesar de la existencia de graves cargos que resultan contra ella, desde que abandonó la finca goza de libertad y situación económica desahogada, mientras la familia de algún otro procesado se ve obligada a implorar la caridad pública.

Muchas más cosas se dicen, las cuales me abstengo de telegrafiar.

Nieve.

Sigue nevando y haciendo un frío intensísimo.

Ferrocarril de Logroño a Irun.

LOGROÑO. (Sábado, tarde.) Se han celebrado algunas conferencias, a las que han asistido ingenieros belgas, para tratar del proyectado ferrocarril de Logroño a Irun.

Nada se ha acordado en definitiva; pero los citados ingenieros belgas, en unión del español Sr. Aguinaga, se proponen estudiar detenidamente el asunto y recorrer el trazado en toda su extensión.

CATALUÑA

Conflicto solucionado.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) La solución del conflicto originado por la huelga de patronos carreteros ha causado gran satisfacción.

El gobernador ha sido muy felicitado por el éxito obtenido con sus gestiones.

Hoy han abierto los patronos todas las cuadradas.

También los obreros que habían declarado la huelga en las cuadradas de los presidentes de las Sociedades patronales han vuelto al trabajo.

En los puertos y en las carreteras que conducen a los pueblos vecinos, se nota hoy gran actividad.

En la conferencia de ayer se acordó terminar la huelga, conviniendo en retirar los obreros de las bases presentadas la clausura que coartaba a los patronos la libertad de despedir al que no les conviniera.

En lo sucesivo, cualquier desavenencia entre unos y otros será resuelta por un Tribunal arbitral.

Se ha abierto una suscripción entre los patronos, Cámara de Comercio y otras entidades, para abonar a los obreros medio jornal por los días de esta semana que estuvieron en huelga.

El partido único.

Reunidos los representantes de los tres partidos de la izquierda catalana, se aprobaron por unanimidad las bases para la constitución del partido republicano único.

El proyecto va firmado por los Sres. Vallés y Ribot, Comornas y Junoy.

En cuanto las hayan suscrito todos los delegados de los partidos de la izquierda, empezarán los trabajos de propaganda.

Trabajo.

Dicen de Sabadell y de Tarrasa que los trabajos en las fábricas progresan, siendo muchos los pedidos.

En Sabadell se trabajará en lo sucesivo los días festivos, habiendo concedido la oportuna autorización las autoridades civil y eclesiástica.

Lo propio se pretende en Tarrasa, y al efecto se hacen las gestiones oportunas.

Sobre un acuerdo.

Sigue el revuelo producido por el acuerdo del Ayuntamiento referente a mandar una Comisión de concejales a la Argentina.

Entre los mismos radicales hay quienes no están conformes, a pesar de haber patrocinado la proposición.

Los concejales de las demás fracciones que integran el Ayuntamiento, ninguno quiere hacer el viaje.

Comutación de penas.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Esta mañana han salido para la frontera de Francia nueve individuos, condenados a cadena perpetua por los sucesos de la semana sangrienta, a los que se les ha conmutado la pena por la de extrañamiento.

De elecciones.

A pesar de lo que se aseguraba, la Liga regionalista ha acordado presentar candidatura por Barcelona en las próximas elecciones.

No están aún designados los candidatos, habiéndose encargado de ello la Comisión de Acción política.

El propósito de la Liga es hacer un recuento de las fuerzas de que disponen en esta capital.

Las fiestas de primavera.

Hoy hay mar de fondo en la Comisión municipal organizadora de las fiestas primaverales.

Los representantes de la minoría del Ayuntamiento están divorciados de los de la mayoría radical, hasta el punto de que están dispuestos a separarse por completo.

Hay en la Comisión una desorganización y un desbarajuste tan extraordinarios, que se teme sean un fracaso las fiestas y quede Barcelona en ridículo.

Entre los artistas catalanes hay descontento, pues se ha dispuesto encargar la mayoría de los trabajos a otros de fuera de Barcelona.

A pesar del poco tiempo que falta, no se ha ultimado el programa.

Consejos de guerra.

El próximo martes, en Villafranca del Panadés, se verá un Consejo de guerra contra un paisano, por insultos a la fuerza armada durante la semana sangrienta.

—Por la sección de Justicia de la Capitanía general se ha devuelto al Consejo de guerra una causa contra seis paisanos, por ataques a la fuerza armada y destrozos hechos en la vía férrea, durante la semana sangrienta.

La Sección entiende que esta causa no está comprendida en el decreto de indulto, por lo cual seguirá la tramitación ordinaria hasta verse en Consejo de guerra.

Los patronos carreteros.

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

3 de abril de 1860.

Ayer, con motivo de ser el día del santo del Serenísimo Señor Infante D. Francisco de Paula, acudió al palacio de San Juan considerable número de personas distinguidas, así de la nobleza como de la milicia, de la administración y de Palacio.

S. A. recibió á todos con la bondadosa afabilidad que es característica en el augusto padre de S. M. el Rey.

Nuestros vaticinios se han cumplido. La rebelión ha levantado su asquerosa cabeza. El general D. Jaime Ortega, capitán general de las islas Baleares, se ha sublevado.

Los carlistas han hecho esa brillante conquista. De hoy más Montemolín tiene un nuevo adepto, honra de cualquier partido.

Ayer, por la mañana, tuvo el Gobierno un despacho anunciando que había estallado una sublevación en Mahón; otro parte telegráfico dió aviso en seguida de que el general Ortega había salido de Palma con la guarnición y cuando se esperaba recibir la noticia de que había caído sobre Mahón para castigar á los amotinados, avisa al alcalde de San Carlos de la Rápita, que en aquel puerto había desembarcado con alguna fuerza el general Ortega, pronunciado en favor de Carlos III, y que el alboroto de Mahón era el pretexto con que había embarcado las tropas.

Los buques que le han conducido eran dos, extranjeros ambos y fletados en Marsella; los fondos para la empresa han salido de París y de Madrid; se han ausentado de esta corte al gunas personas á quienes se atribuye la responsabilidad del movimiento. Quienes quiera que sean, la indignación pública marcará su frente y su nombre con el sello de los traidores.

Los conspiradores creían sin duda la ocasión más propicia para realizar sus planes aquella en que el ejército de África se encontrara alejado entre las posiciones del Fondak y Tánger; la paz ha venido á desbaratar sus planes, pero tal vez era demasiado tarde para retroceder.

La traición es tal y tan inaudita, tan vergonzosa y tan repugnante, que todos los comentaristas parecerían pálidos al lado de la realidad.

Ayer concurren un gran número de personas al ministerio de la Gobernación, con objeto de ofrecer sus servicios; es inexplicable la indignación que reinaba en todos los círculos.

Parece que parte de la fuerza de Ortega se presentó en Vinaroz á pedir raciones; el alcalde, que ignora la sublevación, iba á suministrarlas; pero una orden repentina hizo salir á toda prisa á la fuerza.

Habla anoche quien aseguraba que al desembarcar Ortega había tenido conferencias con varios jefes carlistas, y que les había ofrecido la pronta presentación de Cabrera.

Dice un periódico que el general D. José de la Concha se ha encargado ayer del mando de la Capitanía general de Valencia.

Nosotros hablamos oído que la noticia de la rebelión de Ortega llegó al general Concha cuando regresaba de Valencia á Madrid y que desde Albacete dió la vuelta para la primera de dichas poblaciones con objeto de tomar el mando de las tropas.

No se confirma la noticia de que ningún individuo de la familia proscrita de D. Carlos, ni Cabrera, se hayan acercado á nuestras costas.

Los ministros de la Guerra y de Gobernación han pasado la noche en sus respectivos departamentos.

El telégrafo ha funcionado incesantemente comunicando órdenes. Está prohibida la publicación de toda noticia relativa á movimientos de tropas; pero sabemos que están adoptadas las más eficaces y oportunas disposiciones para sofocar la rebelión.

Algunos oficiales han abandonado á Ortega y presentados á las autoridades. Es imposible que los demás dejen de seguir este ejemplo cuando sepan que se les quiere hacer defender la causa carlista.

El primer cuidado de los sublevados fué interceptar el telégrafo entre Tortosa y Valencia.

NOTAS MUSICALES

Cuarteto Vela.

El último concierto dado por estos jóvenes y animosos artistas ha sido un nuevo éxito para ellos y un aliento para que sigan por el camino emprendido sin desmayo, sin perder la fe y luchando contra la indiferencia del público.

En el programa de este último concierto figuraban Schubert con su cuarteto en *mi bemol* (op. 125), delicado, tierno y apasionado; Breton con su cuarteto nuevo, que agrado muchísimo, especialmente sus tiempos primero y tercero, en los que se acentúa el modo de hacer del insigne maestro, con vigorosas notas de españolismo y de sabor clásico. Breton fué objeto de calurosos aplausos.

Terminó el concierto con el colosal Beethoven, ante cuyo genio todos nos postramos. Al terminar estos conciertos Vela me complace en reconocer los méritos de los artistas que componen el cuarteto, esperando que en los sucesivos años el público seguirá prestandoles su favor, cada vez más merecido,

pues los muchachos adelantan de un modo notable. Conque hasta el año que viene.

Sauer.

Los días 5, 7 y 9 de este mes dará en la Comedia sus conciertos de despedida el eminente pianista Sauer con un programa amplio y variado, en el que figuran por igual autores de distintas épocas y temperamentos.

Sauer emprende actualmente una *tournee* de adiós á los públicos, y no ha querido que Madrid, donde tanto se le ha aplaudido, se quedara sin orle de nuevo.

El nombre de Sauer no necesita elogios y su fama mundial le asegura una efusiva despedida.

La banda municipal.

Con un objeto benéfico ha celebrado ayer tarde un concierto en el Real la siempre aplaudida banda que dirige Villa.

El programa era conocido; pero no por eso fué menos aplaudido, distribuyéndose por igual las felicitaciones entre los profesores y su siempre acertado director.

A propósito de una orquesta.

Los deseos míos de que se tengan muy en cuenta los méritos que avaloran la orquesta sinfónica de Madrid, han motivado que su agente teatral se revuelva contra mí, para cantar las excelencias de la orquesta alemana, próxima á visitarnos.

No sabe el referido agente lo que me alegro de que sea excelente, cosa, por otra parte, que yo no puse en duda, y ahí están las líneas que escribí! Antes que nada soy aficionado, y, si como asegura el agente, la orquesta alemana nos sirve buena música, yo, encantado.

Tiene razón en rectificarme porque dije que la Tonkünstler ha estado en Valencia; á esta bella y culta población irá en breve; pero no ha ido todavía. Quien estuvo fué el maestro Lasalle. Perfectamente.

Ahora le diré á dicho agente que precisamente porque representa á los alemanes es por lo que dudé de la bondad de éstos. Todos recordamos aquellas *tournees* extranjeras de la Sádama Yacco, de Coquelin, de Ferandry, de Polin, de Mayol y de otros de que se nos presentaron, aparte de la figura principal que servía para el reclamo, artistas inadmisibles ante un público medianamente ilustrado. Hemos llevado tantos *micos* en estos asuntos teatrales, que bueno es proveernos de un *pararrayos!*

B.

EJERCITO Y ARMADA

El coronel de Estado Mayor Sr. Centaño, gobernador general de Fernando Póo, ha salido para Barcelona.

—Fija su residencia de cuartel en Valencia el general de brigada D. Ricardo Garrido.

—Se concede el retiro en Infantería al coronel D. Apolinario Barrado, comandantes don Tomás Bosch, D. José Cortés, D. José Estela y D. Juan Rivas y capitán (E. R.) D. José del Toro.

—Se ha dispuesto que por el Establecimiento Central de servicios administrativos se efectúe la construcción de 40.000 estaquillas para la reparación de tiendas de campaña de las fuerzas de Melilla.

—Se concede licencia matrimonial al oficial segundo de Administración Militar D. Ramiro López Pérez.

—En Caballería hay las siguientes vacantes:

Dos de coronel, una de teniente coronel, cuatro de comandantes y dos de capitán de la escala activa y una de teniente coronel, un capitán y un primer teniente de la reserva.

—En Artillería ascenderán á coronel don Ubaldo Rexach y D. Obdulio Sáinz; á teniente coronel D. Camilo Rambaud y don Julián Rosa; á comandante, D. Juan Melgar, D. Fulgencio Quetcutti y D. Jorge Font; á capitanes, D. Francisco Allona, D. Rafael Jaimer, D. José Puyato, D. Rodrigo Gil, don Gaspar Mira, D. Antonio Cifuentes, D. César Alba, D. Miguel Mataix, D. Jorge Barrié, D. Joaquín Llanderas, D. Augusto Jordá y D. Ricardo Prol. Esta propuesta se ha firmado hoy.

—En Administración Militar hay las siguientes vacantes:

Una de subintendente, una de comisario de segunda y tres de oficial primero.

En Carabineros asciende un primer teniente á capitán, y se coloca en activo á un segundo teniente.

—En Sanidad asciende un médico primero y un segundo, y en Oficinas Militares un escribiente de primera á oficial, uno de segunda á escribiente de primera, é ingresan dos sargentos aspirantes.

—Se ha firmado el nombramiento de ayudante de S. M. del coronel de Infantería señor Martínez Anido.

—Han sido nombrados ayudantes del general marqués de San Juan de Puerto Rico el capitán de Infantería D. Tendoro Fernández Cuevas, y del general San Martín el capitán de Artillería D. José de Aspe.

—El ministro de la Guerra ha recibido á una Comisión de niños uniformados del batallón infantil de la institución madrileña de Amigos de la Infancia, que le entregó el título de presidente honorario.

El general Aznar prometió favorecer obra tan patriótica y educativa.

El niño Carlos Salvador y Andía dijo con toda propiedad un sentido discurso, que fué del agrado del ministro.

La Comisión estaba formada por D. José María Benjumea, presidente; D. Manuel Ibáñez Blasco, presbitero y vicepresidente, y don Manuel V. Salvador y Pérez, director de estudios, saliendo satisfechos de las atenciones del ministro.

El domicilio social está establecido en la calle de Jesús del Valle, 7, principal, colegio. A.

GRAVE Y URGENTE

El subsuelo de Madrid

El Ayuntamiento de Madrid tiene grandes deberes que cumplir con el vecindario, y con la mayor urgencia, si no quiere contraer tremendas responsabilidades.

No se trata del ornato público, ni de allanar calles, ni de Cooperativas para tal ó cual servicio municipal, sino de evitar verdaderas catástrofes, que pueden ocurrir cuando menos se piense, y que por milagro de Dios no han ocurrido.

Hay que oír á los técnicos, á las personas de reconocida competencia y de sereno juicio, no á aquellas que viven en el ambiente del Concejo y en medio de la política municipal, llamados á veces á informar como hombres de ciencia sobre sus propios actos, sobre servicios prestados bajo su dirección.

Los que conocen el subsuelo de Madrid aseguran que se hunde la coronada villa; que la calle del Barquillo se halla muy en peligro porque la alcantarilla está destrozada y por ella corre gran caudal de agua, débilmente contenida en los muros; que la plaza de Isabel II se halla aún en peor estado, y que la plaza de Oriente no ha hecho más que indicar la probabilidad de una hecatombe.

Veinticuatro horas antes de ocurrir el hundimiento frente á la fachada de la Puerta del Príncipe avisaban de Palacio al Canal de Isabel II que se habían quedado sin agua, y de las oficinas del Canal contestaron que no tenían ni el menor indicio de haberse cortado.

Un mes antes del referido hundimiento se advirtieron filtraciones en el sótano de Palacio en la parte del monta-cargas para el servicio del comedor, y casi al mismo tiempo, un pozo de la Casa Real ofrecía la particularidad de elevar casi hasta la boca el nivel de sus aguas.

Estos detalles difícilmente podían afectar á la solidez del regio Alcázar, que tiene en el subsuelo cuatro pisos por el patio y seis por la esquina próxima á Caballerizas.

Ocurrido el hundimiento de la plaza de Oriente y arrojando la rota cañería un caudal enorme de agua con la presión de seis atmósferas, el líquido elemento se abrió paso por donde pudo, por donde halló menor resistencia y, arrasando bloques inmensos, se encauzó por una alcantarilla desusada y halló la salida al colector del Rey, así llamado porque lleva su curso al río por el puente de la Casa de Campo.

El hundimiento motivó en Palacio nuevos reconocimientos, y se vió que la filtración en el sótano había desaparecido, y el nivel del agua en el pozo antes indicado era el normal y anterior á la crecida. Esto demuestra que un mes antes de abrirse la brecha en el asfalto existía el peligro en la Plaza de Oriente, y maravilla que no se determinara la hecatombe el día que desfilaron los husares y la artillería que volvieron de Melilla.

En la plaza de Oriente está la confluencia de los Caños del Peral, del arroyo de la Encarnación y del arroyo del Arenal, cuyas aguas á pesar de los rellenos con tierras echadizas, en constante y lenta labor buscan sus antiguos cauces y socavan y arrastran las tierras.

La rotura de la cañería del Canal, determinó evidentemente el hundimiento.

El empedrado de adoquines forma un pavimento discontinuo, y la menor filtración y el menor arrastre de tierras, se denuncia en seguida por la depresión del terreno, sin que sea posible llegar á riesgos tan grandes como el corrido en la Plaza de Oriente.

El asfalto, según los técnicos, es un gran encubridor de peligros, es una verdadera bóveda plana, cuyos apoyos van distanciándose hasta que se derrumba por su propio peso, en proporciones colosales.

Nadie sabía lo que pasaba en la plaza de Oriente, aunque las gradillas del paseo circular se iban enterrando y las estatuas mostraban cada vez mayor inclinación.

Los socavones habían alcanzado metros de profundidad, las cañerías estaban rotas y las tierras echadizas, en bloques ó sueltas, eran impetuosamente arrastradas por las aguas.

Todo ha sido providencial. El peligro se advertía; pero era ignorado el riesgo en toda su importancia.

Los técnicos dicen que los carriles del tranvía, que tienen mucha luz y están unidos por fuertes barras de hierro y bien atornillados, aun descarnados del cemento, ofrecen sobrada resistencia al paso de los coches, que aun llenos de viajeros, no pesará ciertamente cada uno de ellos doce toneladas.

El conductor del tranvía que se arriesgó á pasar en los momentos más críticos, dice que solamente notó la flexión de la vía. Esto bastó y sobró para que se apresurara á advertir á sus compañeros que iban en otros coches que suspendieran la circulación por la plaza de Oriente.

El asfalto, si, como medio de unión de los carriles, aumenta la resistencia de la vía, como peso que gravita sobre ella, contribuye á la depresión.

Los técnicos que han llegado á reconocer el alcantarillado de la plaza de Isabel II, aseguran que el subsuelo de este pasaje tan céntrico y noble de Madrid, está convertido en un inmenso depósito de fango, que amenaza las edificaciones muy seriamente.

Respecto á la calle del Barquillo, cuya alcantarilla dicen que se halla en tan deplorable estado, conviene recordar que cuando se construyó la casa monumental del Banco de España fué preciso encauzar las aguas por una alcantarilla nueva, que llegó hasta la fuente de Neptuno.

Estos asuntos afectan del modo más grave al vecindario de Madrid, y deben preocupar hondamente al Ayuntamiento, hasta que el subsuelo ofrezca cuantas garantías son de desear.

Hemos visto un plano de los alrededores de Palacio hecho en 1769, cuando existían la

Nueva Puerta de San Vicente, la ermita de San Antonio, la Puerta Vieja de San Vicente, la cantarilla de Leganitos, las casas del duque del Parque, la iglesia, las casas y la huerta de doña María de Aragón, la huerta de la Encarnación, San Gil, la casa de Rebeca, las de las Niñas de Leganés, la del conde de Borinos, la de Malpica, la del Platero, la del duque de Medina Sidonia, la antigua Armería, las Caballerizas viejas, la casa de Pajes y las Puertas de la Vega y de Segovia.

Por aquella fecha, en el sitio donde, en parte, se emplaza el Teatro Real, estaba la Real Biblioteca, cerca de los Caños del Peral, y donde ahora vemos los jardines de Lepanto, se hallaba entonces la Casa del Tesoro.

En la cala hecha después del hundimiento para explorar el subsuelo en sus inmediaciones, se ha encontrado en pie y completo un arco que á la Casa del Tesoro pertenecía.

En la segunda mitad del siglo XVIII, la llamada hoy calle de Bailén, era conocida por calle exterior é interior de Palacio.

Frente á la fachada del Príncipe se hizo el jardín central, casi en nuestros días, en terrenos que formaron parte de la Huerta de la Priora, sita delante de la Real Biblioteca.

Dice bien el alcalde de Madrid: Procede hacer un completo reconocimiento de las plazas de Oriente é Isabel II, y emprender, cueste lo que cueste, la obra general de encauzamiento de aguas y cañerías, en garantía del vecindario.

A la vez se borrará de las calles de Madrid el triste espectáculo de obreros sin trabajo, implorando, en cuadrilla, la caridad como mendigos.

El corsé más cómodo

es, sin disputa alguna, el corsé sin ballenas, construido con el tricót especial, del que tan sólo tiene la exclusiva la conocida Casa de MANOLITA, en la calle de Caballero de Gracia, 18 y 20, entresuelo, y que es el encanto de cuantas señoras lo usan.

Muerto en una farmacia

Ayer mañana ocurrió un triste accidente en una farmacia de la calle del León, que impresionó hondamente á cuantas personas lo presenciaron.

Entró un señor por una receta, y apenas la hubo entregado, se sintió indispuerto repentinamente y, dejándose caer en un sillón, dijo apenas sin aliento:

—¡Me muero!

Acudieron rápidamente en su auxilio los farmacéuticos y otras personas que se hallaban en la botica; pero nada pudieron hacer, porque el desgraciado caballero murió, en efecto, á los pocos momentos.

Se llama la víctima D. Antonio Prados y Moullor, y era una persona acomodada.

Vivia en la calle del Prado, núm. 25, y tenía sesenta y ocho años.

Pocos momentos después de ocurrir la desgracia acudió el Juzgado de guardia, que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslación al Depósito judicial.

Dicha autoridad se incautó de varias alhajas y dinero, así como de un cheque de pesetas 1.000, que se hallaron en los bolsillos del Sr. Prados.

PLEITOS Y CAUSAS

Donación.

¿Es válida la renuncia de una parte de herencia, cuando el coheredero que la hace ha practicado antes actos que puedan envolver una aceptación tácita? ¿Constituye aceptación tácita de la herencia el otorgamiento de un poder por el que se faculta á una persona para que enajene, al que mayor precio dé, la parte de herencia que corresponde al poderdante?

Este punto de Derecho se ha debatido en la Sala de lo civil del Supremo entre los letrados Sres. Llasera y Fernández de Henestrosa.

El primero, como recurrente, sostenía que el otorgamiento de un poder autorizando la venta de la herencia es acto de aceptación, y que al otorgarse después otro nuevo, para que se renuncie gratuitamente á favor de uno solo de los coherederos, ya no es una renuncia propiamente dicha, sino una verdadera donación, nula si ataca á los intereses de las porciones legítimas de los hijos de quien hace la renuncia.

Otro de los puntos del recurso es curioso por ir encaminado á la declaración de nulidad de un documento otorgado por un ciego, á quien sólo se leyó una vez la escritura, afirmando que deberían haberse leído dos personas, como la ley exige se haga con los testamentos.

El recurrido no estimó apreciables los motivos del recurso por considerar que no podía denotar nunca aceptación de la herencia los actos realizados por la heredera renunciante.

Hasta el martes.

Se ha dictado una real orden por el ministro de Gracia y Justicia declarando inhábil el lunes en los Tribunales de Justicia.

ALVAR-ARRANZ.

NO ES EXTRAÑO

que el público se desoriente ante las excelencias proclamadas por cada marca de lámparas de filamento metálico, y no sepa por cuál decidirse.

Para no cansar, aconsejamos á todo comprador que ensaye prácticamente la lámpara «OSRAM», comparándola con cualquier otra marca que alardee de ser la mejor. Estamos seguros de que después sólo usará lámparas «OSRAM».

Concesionario en España: Leon Ornstein, Mariana Pineda, 5, Madrid.

CASA REAL

El doctor La Guardia, obispo de Barcelona, ha ofrecido sus respetos á S. M.

Hoy 3 saldrá para Valencia, de cuya capital se dirigirá á su diócesis.

SS. MM., acompañados del marqués de la Torrecilla y del duque de Santo Mauro, han visitado por la mañana la cripta de la Almudena.

Han oído el órgano, que es magnífico, y en su presencia cantó la Capilla Isidoriana.

Han solicitado audiencia de S. M. el Rey el Sr. Morató, presidente del Real Club de Regatas de Barcelona, y el arquitecto Sr. Ferrés, con el objeto de entregar al Monarca, que es presidente honorario de dicha Sociedad, los planos y acuarías de la suntuosa casa del Club que se proyecta construir en aquella capital, frente á la estatua de Colón, en el muelle de la Paz.

Estuvo en Palacio el ex ministro Sr. Mellado, director del Canal de Isabel II. Dió cuenta á S. M. de las obras que se llevan á cabo y de las que están proyectadas, invitándole á una visita, que ofreció hacer Don Alfonso cuando mejor le tiempo.

La conversación giró luego sobre el hundimiento de la plaza de Oriente, ofreciendo el Sr. Mellado que el Canal de Isabel II tomara en la obra general que se proyecta cuanto le correspondiera.

Estuvo en Palacio el alcalde de Madrid, señor Francos Rodríguez, á invitar á SS. MM. á la inauguración de las obras de la Gran Vía, que se verificará el lunes 4, á las once de la mañana.

Pronunciará un breve discurso apropiado al acto el alcalde de Madrid, le contestará el Presidente del Consejo de Ministros y S. M. el Rey, con una piqueta de plata, iniciará el derribo en la casa del cura de San José.

La Comisión de Málaga fué á Palacio ayer mañana, y la presentó á S. M. el señor marqués de Barzanallana. Salíó de la audiencia por todo extremo satisfecho.

Don Alfonso, al ver á la Comisión se cuadró militarmente, y les saludó, diciéndoles: «El Rey, en nombre del Ejército y de la Patria, lo primero que tiene que hacer con la representación de Málaga, es darle gracias por la manera cariñosísima de conducirse con las tropas á la ida á campaña y al regreso de Melilla.»

El Monarca se mostró muy enterado de todos los asuntos que afectan á Málaga y son objeto de las gestiones de la Comisión, y manifestó que la hermosa capital andaluza, por su patriotismo y su situación geográfica, sea una avanzada del Ejército de África.

Los doctores Cisneros, Barajas, Gereda y Orcasitas, organizadores del Congreso de Laringología, que se reunirá en Sevilla el día 13 del actual, han sido recibidos en audiencia por S. M. el Rey.

Rogaron al Monarca que tuviera á bien conceder la gran cruz de Alfonso XII al doctor Sota y Lastra, decano de los especialistas españoles, en cuyo honor se celebrará la sesión inaugural, y S. M. accedió en el acto, diciendo que designará una persona que le represente é imponga las insignias al doctor Sota y Lastra en dicha solemnidad, lamentando no hacerlo personalmente.

El Congreso vería con gusto que esa persona fuese S. A. el Infante D. Carlos, que está actualmente en Villamanrique.

El 4, día de la Encarnación, no habrá en Palacio capilla pública.

En manos del jefe superior de Palacio ha jurado el cargo de mayordomo de semana el Sr. Quiroga, sobrino del conde de San Román.

Durante la visita de SS. MM. á la cripta de la nueva catedral, tocóse al órgano la Marcha Real y varias composiciones musicales, y la Capilla Isidoriana interpretó el «Ave verum» de Mozart y el «Bone pastor» de Es-lava.

Los Reyes examinaron los planos de la parte superior, que estaban expuestos en una de las capillas.

Contemplaron el altar mayor de la cripta, que es de mármol y bronce, con toda la candelaría y «expositorium» también de bronce, construido por los Sres. Heredia, así como las cuarenta y cuatro arañas esparcidas por la nave, mereciendo de SS. MM. grandes elogios.

Los Monarcas visitaron con todo detenimiento la capilla destinada á enterramiento definitivo de la Reina doña Mercedes de Orleans.

S. M. la Reina doña María Cristina y los Infantes doña María Teresa, doña Isabel y D. Fernando verán la cripta probablemente en la semana próxima, y después se abrirá al público dicho templo.

Los Reyes fueron recibidos, acompañados y despedidos en su visita por los señores y señoras de la Junta, el alcalde y el obispo de Madrid Alcalá.

Allí estaban el duque de Bailén, los marqueses de Cubas, Torrelaguna y Montalvo; los Sres. Bahía, Rolland, Arrazola, Corrales, Franco y Repullés, y las señoras marquesas viudas de Aguilafuente y Hoyos, marquesa de Borja, Comillas y Martorell; condesas viudas de Torrejón y Viamanuel, duquesa de Noblejas, y señoras de Pidal, Suárez García, Barrenechea y otras.

También estuvo ayer en Palacio, cumplimentando á S. M. el Rey, el senador D. Rafael Picavea, con el cual habló afectuosamente el Monarca durante un buen rato.

GRAN MUNDO

La temporada primaveral, que desde hace algunos años suele estar muy brillante en Madrid, promete ser ahora tan fecunda en fiestas mundanas como en funciones teatrales, audiciones musicales y conciertos, en los cuales la alta sociedad se halla reunida diariamente.

Aunque Pascua de Resurrección haya sido muy temprana, las fiestas han empezado en seguida, inaugurándose en ese mismo día los señores de Bermúdez de Castro, que dieron un precioso baile para su gentilísima ahijada Amparo, que acaba de ponerse de largo.

La reunión resultó animadísima, y tan selecta y agradable como todas las que se han celebrado en casa de los señores de Bermúdez de Castro, que hicieron los honores con exquisita amabilidad.

Se anuncian para pronto una fiesta en casa de los condes de Peñalver para celebrar la inauguración de los trabajos de la Gran Vía, y comedias en el hotel de los condes de Casa Valencia.

Los domingos de la Sociedad de Conciertos atraen la misma concurrencia que las noches del segundo turno del Real, y a los conciertos de Sauer y a los que dirigirá el maestro La Salle acudirán todos los aficionados a la buena música.

Hace pocas noches se ha celebrado un banquete en la Legación Argentina en honor de D. Carlos María de Ocantos, primer secretario de la misma, nombrado recientemente en Copenhague, y que reside en Madrid desde hace cerca de veinte años.

La amistad de su trato, su ilustración, el conocimiento de nuestro idioma y su notable talento de escritor y novelista, unido a sus dotes de diplomático distinguido, le conquistaron desde el principio de su estancia muchas simpatías, que fueron aumentando con el tiempo. Trabajador incansable, ha escrito gran número de novelas, que forman interesantísima colección. Sus aficiones literarias le incitan también a la lectura, y conoce como pocos escritores todas las joyas de la lengua castellana.

Con su marcha de la corte se ponen de manifiesto las simpatías que ha sabido conquistar D. Carlos María de Ocantos, y todos sus amigos le desean la mayor dicha en su nuevo y alto cargo.

La bella señora de Wilde, que hizo los honores con el charme exquisito cuyo secreto posee anunciada a sus invitados su próximo viaje a París, donde va a pasar unos días para asistir a la boda de su hermano, el joven diplomático argentino D. Luis de Oliveira-Cezar, con la linda señorita de Caravasa.

El ministro argentino recibía muchas felicitaciones por haber sido nombrado miembro correspondiente de la Academia de la Lengua Española.

S. A. la Infanta doña Isabel, sin previo aviso, estuvo ayer a visitar al genial pintor Moreno Carbonero, en su estudio, para ver sus obras nuevas y, particularmente, el cuadro que representa La fundación de Buenos Aires, que ha sido encargado al gran artista con motivo de la Exposición del Centenario de la Independencia Argentina.

La egregia dama felicitó cariñosamente a su autor por tan hermosa y tan interesante obra, que será expuesta en breve al público.

Muy brillante estuvo el primer viernes de moda en el teatro de la Princesa, representándose El barón singaro, cuya bonita música fue muy celebrada.

Occupaban el palco proscenio entresuelo y el contiguo SS. MM. las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, y el Príncipe Leopoldo de Battenberg; S. M. el Rey, que iba con uniforme de capitán general de Húsares de Pavía, y S. A. la Infanta doña Isabel.

En los palcos veíanse damas tan elegantes y distinguidas como la duquesa de Luna y su hermana, la condesa de Alcolea; la condesa de Almodóvar, su hija mayor y la duquesa de Victoria; la marquesa de Lardizábal y la escritora de Silva; la eximia escritora condesa de Pardo Bazán y sus hijas, la señora de Sancho Mata, y la suya, baronesa del Castillo de Chirel, y sus hijas, y muchas más que la falta de espacio nos impide nombrar.

Ha sido muy sentida en los círculos aristocráticos la muerte de D. Juan de Meer, barón de Meer, conde de Gra, que ha fallecido en la corte después de larga y penosa enfermedad.

El finado era hermano de los señores de Maycas (D. Alfonso, Fernando, Isabel, Amalia y sor María del Carmen de Jesús), a quienes enviamos nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

EN EL CENTRO DE ASTURIANOS

UNA FABADA

El Centro Asturiano, que es el Centro regional más antiguo de los que existen en Madrid, conmemoró anoche el aniversario de la fecha de su fundación con un espléndido banquete, al que sus organizadores calificaban de modesta fabada.

Asistieron unos ciento cincuenta comensales, ocupando la presidencia el alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, que tenía a su derecha a los Sres. Gallego (D. Tefifonte), Balbín de Unquera, Suárez Inclán (D. Félix), Cebal y García González del Valle, y a su izquierda a los Sres. Pulido (D. Angel), García (D. Carlos), Salmeán, Martínez Kleisser, Omedilla y Prieto (D. Faustino).

Durante la comida, la más franca alegría reinó entre los comensales, y al servirse la sidra de la tierra, inició los brindis el presidente del Centro, D. Félix Suárez Inclán, que excusó la falta de asistencia de los señores Aguilera, Gasset, Rodríguez San Pedro y Candeljas, tributo frases de elogio a los Sres. Gallego, Cantin, Pulido, Francos Rodríguez y Altamira.

El director de Agricultura, Sr. Gallego, dedicó un recuerdo a los asturianos residentes en Cuba, y brindó por España, que, según el orador, era lo mismo que brindar por Asturias.

El doctor Pulido hizo una sentida descripción del carácter de los asturianos, y abogó

por la construcción de una finca para la instalación del Centro.

El concejal Sr. Martínez Kleisser desarrolló la idea de la construcción de una finca propia; el Sr. Prieto tributó elogios a los Sres. Suárez Inclán, Aguilera, Moret y Francos Rodríguez; el Sr. Cantin brindó por Asturias; el Sr. Balbín de Unquera hizo distinciones sobre el pasado y el porvenir de la región asturiana, é hizo el resumen el señor Francos Rodríguez.

Al levantarse el alcalde de Madrid, fué saludado con una prolongada salva de aplausos.

Describe el Sr. Francos el carácter de los asturianos, ensalzando sus condiciones morales. Añade que puede parodiarse la frase de Monroe, diciendo que España no es para los españoles, sino para los asturianos, que no la conquistaron para explotarla, sino para que España sepa apreciar el esfuerzo de los hijos de Asturias.

Dedicó un recuerdo a los hijos ilustres del Principado, a Jovellanos, a Campoamor y otros y pide que se dirija un telegrama de salutación al Sr. Altamira, que es asturiano por su gran amor al trabajo y que ha surcado los mares llevando sus libros y el espíritu de la Universidad ovetense.

La fiesta fué amenizada por los dulces sonos de la gaita y duró hasta la madrugada.

Chocolate « Agustinos »

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse a

Manuel Cortina, 3.

COMPANIA NACIONAL.—MADRID

CORREOS Y TELEGRAFOS

De personal.—Ha sido destinado al frente de la Principal de Huelva, el jefe de negociación de tercera clase, electo para Toledo, don Antonio Rodríguez Quintana.

—A la Principal de Toledo, pasa el jefe de negociado de segunda, D. Martín Sáez, que lo era del archivo de la Dirección.

—D. Antonio Rojo y Puertas ha sido nombrado jefe del negociado de archivo de la Dirección General.

—Han sido dados de baja en el Escalafón, D. Luis Campoamor Sanabria, oficial quinto, por expediente, y D. Leopoldo Alcalde, de igual categoría, por enfermedad.

—Han reingresado los oficiales de quinta clase, supernumerarios, D. Luis Mediero, don Manuel López Gómez, D. Ramón Arturo Palomeque, D. Raimundo J. Marín y D. José Quingles.

Ha sido adjudicada la subasta para la construcción de 9,582 sacas para el envase y transporte de la correspondencia, en 55.454 pesetas, a D. Augusto Navarro.

Han sido aprobados en el último ejercicio para ingreso en Correos, D. Agustín Bestomén, D. Tomás Caballero, D. Tomás Campos y D. Angel Canaval.

Hasta el día de ayer iban presentadas en el registro de Telégrafos 913, de otros tantos aspirantes, para tomar parte en las oposiciones de dicho Cuerpo.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid se ha declarado divorcio, por tiempo indeterminado, a favor de doña M. H. T. contra su esposo D. J. A. M. O., por adulterio de éste.

—En virtud de providencia dictada por el provisor y vicario general del Obispado de Madrid se cita, llama y emplaza a D. José Ruiz Garrido; se cita y llama a Juana Herrera Caro, y se cita a Vicente Ortiz Mallá.

—Se está organizando una peregrinación a Santiago de Compostela por el arzobispo de la Gran Bretaña, de la que tomará parte el jefe del partido católico, duque de Norfolk.

Presidirá esta segunda peregrinación inglesa el obispo de Nottingham.

—Durante los diez últimos años se han convertido al catolicismo 446 pastores protestantes, 417 miembros del Parlamento, 205 oficiales del Ejército, 102 literatos, 117 jurisperitos, 69 médicos, 39 oficiales de la Armada y 66 miembros de la nobleza.

Es curioso consignar que de todos estos convertidos, 209 han llegado a sacerdotes y 158 abrazaron el estado religioso.

—En el mundo científico ha sido acogido con gran aplauso un invento efectuado por el P. D. Rafael Koeget, del Monasterio de San Andrés, de Brujas.

Consiste el invento en unas hojas muy sensibles a la acción de la luz, Reflexo copiatorias, que sin cámara oscura, ni otra operación que un simple revelado y fijación, permiten obtener la reproducción de textos manuscritos, sin que el texto original, que hace las veces de cliché, se altere o pierda.

—El criminalista César Lombroso, catedrático de Antropología criminal en la Universidad de Turín, judío, librepensador y materialista, acaba de hacer la siguiente declaración:

«Aunque por mis ideas estoy muy lejos de inclinarme ante la sotana del sacerdote, es, sin embargo, innegable que para educar una juventud honrada y temperante, nada es más eficaz que reunirlos los días de fiesta para ocuparla en honrados pasatiempos y darle enseñanzas morales, precisamente como se practica en las instituciones de juventud católica.»

Los muebles parecen mejores

cuando las casas están provistas de tapices, alfombras, esteras y linoleums de los que vende los grandes almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, sin posible competencia en precios y calidades.

PENSIONES MILITARES

Relación de las pensiones declaradas por el Consejo Supremo de Guerra y Marina durante la segunda quincena del mes de marzo de 1910:

- Doña Eustaquia Guisasa Mori, 470 pesetas.
Doña Luisa Mourelle Morales, 1.125.
Doña María de la Presentación Martel Palmero, 400.
Doña María de la Concepción de Oleza y Cabrera, 1.125.
Doña Trinidad Sanz Balas, 470.
Doña Emilia Hardisson y Espou, 1.125.
Doña Blanca Izquierdo Soler, 625.
Doña María de la Concepción Murria Gómez, 400.
Doña Misericordia Mendieta Cantera, 821,25.
Doña Josefa Oliveras Roig, 625.
Doña María del Rosario Sospedra y Roig, 625.
Doña Juliana Saldaña Alconada, 1.125.
Doña María Jiménez Fernández, 310.
Doña Luisa Morales Acosta, 1.650.
Doña Amelia Miegionolle González, 1.250.
Doña Delfina Sánchez Pérez y hermana, 1.125.
Doña Eufemia Salvador Clemente, 400.
Doña María de la Encarnación Vadillo Gómez, 625.
Doña Josefa Rodríguez Pérez, 400.
Doña Rosa Ponce Rodríguez, 1.725.
D. Antonio Calahorra Sempere y hermana, 1.125.
Doña Digna Pardo Revel, 625.
Doña María Ana Amores Alcázar, 470.
D. Daniel Benito Martínez y hermano, 833,33.
Doña Luisa Romero Fagúndez y hermana, 625.
Doña Amelia Gallego Gil y hermana, 625.
Doña María de la O Mendieta y Fernández-Diez, 5.000.
Doña Enriqueta Alvarez de Quevedo y León, 2.500.
Doña Petra Rodríguez Mintegui y hermana, 1.125.
D. José Caballero Jiménez, 470.
Doña María Cruz Rodríguez Gurpegui, 625.
Doña Magdalena Baquer Fernández, 960.
Doña Emilia Zabala y Ortolozabal, 825.
Doña Petra Francés Polo, 1.725.

Chocolates «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

EN PLENO INVIERNO

LA NEVADA DE AYER

Después de las noticias recibidas de provincias de las grandes nevadas caídas en todo el Norte de España y de los frios intensísimos de estos dos últimos días, la nieve de ayer, a pesar de ser un hecho insólito en la presente estación, era cosa descontada.

Anteayer hizo un día crudísimo y por la noche bajó todavía más la temperatura, hasta el punto de marcar el termómetro 5 grados bajo cero.

Los madrugadores advirtieron, al levantarse ayer mañana, que el cielo tenía el aspecto precursor de una gran nevada. En efecto, a las nueve y media empezaron a caer los primeros copos.

Al mismo tiempo, un viento fortísimo azotaba en las calles los rostros de los transeuntes y formaba remolinos de nieve, haciendo el tránsito por ellas sumamente desagradable.

El día de ayer ha sido más crudo que ningún otro del pasado invierno.

La nieve cuajó en los tejados y en los jardines, y hubo momento en que cayó en gran abundancia, creyéndose que lo haría también en las calles.

Como hace más de dos años que no ocurre esto, las personas amantes del bello espectáculo y de los hermosos panoramas nevados se regocijaron. La nieve, sin embargo, no cuajó. Se acordó más de aquellos que al verla caer sienten sólo el frío cruelísimo en sus cuerpos, que de la impresión regocijante y alegre de los blancos copos, tan bellos para los que los miran caer blandamente tras los cristales empañados.

El pavimento de las calles asfaltadas se cubrió de una especie de costra helada, en que resbalaban los caballos de los coches y las mulas de los carros, que dieron frecuentes tumbos, con gran desesperación de aurigas y carreteros.

¡Caja por fin!

A las doce de la mañana acrió el chubasco de tal forma, que empezó a cuajar en algunas calles.

Pero cuando con más fuerza cayó la nieve fué a eso de las tres de la tarde. A dicha hora todo Madrid se puso blanco en los pocos minutos que duró el chubasco.

Al Retiro, que estaba hermoso, acudieron por la tarde muchos entusiastas del espectáculo. Los árboles y los paseos presentaban un fantástico aspecto.

Sorpresa.

De repente, y a raíz del gran chubasco de nieve, salió el sol, con gran sorpresa de los madrileños.

Y salió para no volverse a ocultar, como si todo lo ocurrido hubiera sido una pura broma del astro rey, que, cansado de jugar, salió por fin para demostrar que estamos en primavera y que no debemos hacer caso de un hecho accidental.

¡Este clima de Madrid!... Mucha gente se preguntaba esta tarde: «¿Tendrán que ver todos estos trastornos atmosféricos con el paso del cometa Halley?»

El mal tiempo y la enfermería.

Según El Siglo Médico, los bruscos cambios de temperatura habidos en estos días han determinado un recrudecimiento considerable de la enfermería aguda originada por enfriamientos é infecciones de naturaleza gripal.

Han abundado, pues, mucho las anginas puramente inflamatorias, afonías catarrales y bronquitis.

Las bronconeumonías gripales con estados congestivos intensos del aparato respiratorio, acompañados de migrañas, neuralgias y artritis de origen reumático se observan también en crecido número.

Se han agravado los enfermos crónicos del aparato respiratorio. Las infecciones abdominales no aumentan. En los niños hay erupciones febriles, anginas y coqueluche.

TRES METROS DE NIEVE

El Puerto de Guadarrama.

Anoche se recibió la noticia oficial de que el puerto de Guadarrama estaba intranstitable. Añadía el parte que en algunos sitios había tres metros de nieve— en abril—y que la circulación de trenes se hacía con dificultad.

Personas que ayer pasaron por Guadarrama confirman la versión y dicen que el panorama es verdaderamente hermoso, fantástico.

Llanuras y montañas, barrancos y laderas, todo aparece cubierto de nieve, en la enorme extensión que la vista alcanza.

De los árboles, en algunos sitios, apenas se ve el ramaje blanqueado, desgajándose al peso de la nieve.

Las casas humildes de pastores y labriegos, casi desaparecen bajo la espesa capa que los blancos copos han ido formando.

Los campesinos trabajan sin cesar para que las entradas y salidas de sus viviendas no queden interceptadas; pero, así y todo, en algunas casas se ha hecho necesario utilizar las ventanas en sustitución de las puertas.

Algunas chozas han quedado totalmente sepultadas.

Desde ayer no cesa de nevar copiosamente, y así se explica la existencia de esos tres metros de nieve que, cubriendo valles y montes, da al puerto de Guadarrama el aspecto de un paisaje siberiano.

En la vía férrea se trabaja sin descanso, para evitar accidentes.

A cuatro grados bajo cero.

Nieva ó llueve en toda España.

El temporal, además de lo extemporáneo, ha influido sobre extensísima región, cuyo centro aparece hoy sobre el Mediterráneo.

El temporal es más sensible en el litoral meridional.

Las temperaturas son notablemente bajas. En las últimas horas de la tarde se nota mejor cariz en el cielo.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALES, Temper. máx. m., Temper. mín. m., Lluvia en milímetros. Lists cities like San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Guadalupe, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, values for Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo que no ha debido suscitarse la competencia promovida entre el gobernador civil de Orense y el juez de primera instancia de la misma capital.

HACIENDA.—Real orden disponiendo que la cuota asignada a los vendedores ó vendedoras nacionales ó extranjeros del núm. 14 de la clase 3.ª de la sección 1.ª de la tarifa 5.ª de la Contribución industrial, sea de 2.000 pesetas.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo se publique la relación de los aspirantes a teniente del Cuerpo de Seguridad.

—Otra nombrando el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios convocados para que los oficiales de primera clase de Administración civil dependientes de este ministerio obtengan el previo título de aptitud que para el ascenso a jefe de Negociado determina el párrafo 7.º del art. 2.º de la ley de 14 de abril de 1908.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden admitiendo la renuncia de los cargos de presidente y vocal del Tribunal de oposiciones a la plaza de profesor numerario de Motores mecánicos, máquinas herramientas y construcción de máquinas de las Escuelas de Industrias de Cartagena y Valencia a D. Nicolás de Ugarte y a D. Antonio Montenegro.

DEUDA Y CLASES PASIVAS

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, núm. 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 5 y 6 de abril.—Pagos de créditos de Ultramar por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas presentadas y corrientes de metálico, hasta el núm. 38.683.

Día 7.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 38.683.

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 38.648.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, respectivamente, hasta el número 32.374.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.319.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 interior, hasta el número 9.792.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100, presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 18 de octubre de 1901, hasta el número 11.132.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1895 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.176.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.438.

Pagos de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.697.

Día 8.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 38.683.

Idem id. id., de efectos, hasta el número 38.648.

Día 9.—Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 38.683.

Idem id. id., en efectos, hasta el número 38.648.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras, de 34, 20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

BOLSA DE MADRID

Cierre del día 2

ACCIONES.

Table with 2 columns: ACCIONES, values for Interior fin corriente, Interior fin próximo, Interior contado, serie F., Interior contado, serie E., Interior contado, serie D., Interior contado, serie C., Interior contado, serie B., Interior contado, serie A., Interior contado, serie G. y H.

AMORTIZABLE, 5 POR 100

Table with 2 columns: AMORTIZABLE, 5 POR 100, values for Amortizable, serie F., Amortizable, serie E., Amortizable, serie D., Amortizable, serie C., Amortizable, serie B., Amortizable, serie A.

AMORTIZABLE, 4 POR 100

Table with 2 columns: AMORTIZABLE, 4 POR 100, values for Amortizable, serie E., Amortizable, serie D., Amortizable, serie C., Amortizable, serie B., Amortizable, serie A., Cédulas hipotecarias al 4 por 100, Banco de España, Banco Hipotecario, Banco de Castilla, Banco Hispanoamericano, Banco Hispano-Colonial, Banco Central Mexicano, Banco de Cartagena, Banco Español del Río de la Plata, Tabacos, Explosivos, Altos Hornos, Azúcares, preferentes, Azúcares, ordinarios, Azúcares, cédulas, Construcciones Metálicas, Papelera Española, Hidráulica Santillana, Nortes, Madrid-Zaragoza-Alicante.

OBLIGACIONES MUNICIPALES

Table with 2 columns: OBLIGACIONES MUNICIPALES, values for Empréstito 1868 al 3 por 100, Expropiaciones del interior al 5 por 100, Idem del Ensanche, 4,50 por 100, Obligaciones 1908, liquididad deudas y obras al 4,50 por 100, Azucareras, Construcciones Metálicas, Madrid-Zaragoza-Alicante, Serie Valladolid-Ariza, Idem, serie C, Nortes (nuevas).

CAMBIOS.

Table with 2 columns: CAMBIOS, values for Francos, Libras, Marcos.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo, después de despachar con S. M., recibió en su despacho oficial a los periodistas, manifestándoles que había dado cuenta al Rey de haber sido sancionada la huelga de Barcelona, y que en filijón habían terminado las operaciones de descarga en el muelle.

Como consecuencia del término satisfactorio de la huelga, había mandado avisar al general Wejler, a quien no ha visto aún, para que, si le es conveniente, prolongue su estancia en Madrid.

Dijo también el Sr. Canalejas que había firmado el Rey un decreto nombrando comandante de Cuarto militar al coronel don Fernández Anido, en quien concurren varios méritos.

A raíz de firmarse el indulto para delitos políticos, se dijo que su aplicación en algunos casos había suscitado dudas, y como consecuencia de ello, se hizo una consulta al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Las dificultades a que para la aplicación del indulto se prestaron aquellas dudas, han quedado orilladas.

El Gobierno ha telegrafiado al comandante en jefe accidental del ejército de Melilla dándole algunas instrucciones y felicitándole por la cooperación que aquel ejército ha prestado al salvamento de la tripulación del «Orania».

Han almorzado ayer juntos los señores Presidente del Consejo y ministros de Hacienda y Estado.

La recaudación en Hacienda ha ofrecido en el mes anterior un aumento de 671.672 pesetas comparada con la obtenida en igual mes del año último.

Al almuerzo con que el Sr. Cobán ha obsequiado ayer a los señores presidente del Consejo y ministro de Estado, ha asistido también el señor conde de Sagasta.

El próximo martes llevará a la firma regia el ministro de Hacienda los créditos aprobados en el último Consejo de Ministros.

Una Comisión de la Asociación de ganaderos visitó anoche al ministro de Hacienda para hablarle en contra de cuanto viene diciéndose sobre posible rebaja de los derechos arancelarios que se importen de la República Argentina, y exponerle al propio tiempo las causas que a su juicio contribuyen a que el público pague la carne cara, sin que en nada beneficie al ganadero.

El ministro no ocultó a los comisionados que en sus propósitos entra el de adoptar por su departamento medidas que tiendan a remediar el problema de las subsistencias, respondiendo de ese modo a las demandas de la opinión pública y sin perjudicar en lo más mínimo a los productores.

No hay nada decidido aún sobre la fecha en que haya de regresar a la Península la división reforzada.

Precisamente en estos días está ocupándose el ministro de la Guerra de estudiar qué elementos de defensa hayan de dejarse en Melilla, y, por tanto, de la guarnición que allí ha de quedar, extremo que el ministro en sus estudios lo relaciona con otras medidas adoptadas y en proyecto algunas para la Península.

Motivos sobrados hay para que la reducción del Ejército de Melilla no pueda hacerse esperar mucho tiempo.

¿Cómo se curó ese cardíaco?

Pues agotados todos los recursos de la ciencia, empezó a beber en las comidas el agua de SOLARES, y no sólo se curó del corazón, sino de un fuerte artrismo que lo agobiaba.

CASA DE LA VILLA

Centros y Sociedades

Por la inclemencia del tiempo se ha suspendido el concierto de la banda municipal que se había de celebrar hoy en el paseo de Recoletos.

Para los extranjeros.

El alcalde ha dispuesto que en todas las estaciones de ferrocarriles se coloquen unos carteles, redactados en francés, indicando a los extranjeros que a la salida de las estaciones encontrarán guardias municipales, con un distintivo en el brazo con los colores nacionales franceses, que podrán servirles de intérpretes.

Además se instalará un quiosco en la Puerta del Sol, entre las calles de Alcalá y la Carrera de San Jerónimo, en donde habrá una guardia permanente de intérpretes, facilitados por los grandes hoteles madrileños, en donde los extranjeros podrán consultar a cualquier hora la entrada y salida de trenes, los espectáculos que en el día se celebren, los precios de las localidades para los mismos, la dirección que han de seguir para visitar Museos, monumentos y oficinas públicas, y otros datos de interés para los que desconocen la población.

El banco sobre la nieve.

El alcalde ha publicado un bando en previsión de que llegue a cuajar la nevada que ha comenzado, disponiendo lo siguiente:

- 1.º Los vecinos de las tiendas y cuartos bajos y los porteros de las casas procederán inmediatamente, sin excusa ni dilación alguna, a limpiar las aceras delante de las mismas, echando la nieve o hielo sobre la parte empedrada de la calle, sin dar lugar a que aquella se aglomere.
2.º Se prohíbe arrojar nieve a la calle desde los balcones y veranas.
3.º Los contraventores de las disposiciones anteriores serán castigados, con arreglo a lo dispuesto en el art. 947 de las Ordenan-

zas municipales, con la multa de 5 a 50 pesetas, según los casos.

Las obras de la plaza de Oriente

Como se temía, ha habido un nuevo movimiento de tierras en la plaza de Oriente.

El alcalde ha manifestado que piensa llegar a un acuerdo con el Canal de Isabel II, para que esta entidad realice las obras de saneamiento del subsuelo de la plaza de Oriente, para evitar nuevos hundimientos, sin perjuicio de que el Ayuntamiento pague después los gastos que le correspondan.

La Gran Vía.

Ha sido abonado ya el importe de la expropiación de la casa núm. 20 de la calle de la Reina, siendo con ésta 13 el número de fincas que lleva totalmente pagadas el Ayuntamiento.

Uno de los industriales de las primeras casas que el lunes comenzarán a derribarse, que había mostrado resistencia a abandonar el local en que tenía establecida su industria, ha desalojado ya la casa al ser conminado con un auto de prisión o prestación de una fianza de 15.000 pesetas.

Este procedimiento parece ser que se seguirá con todos los que presenten resistencia a las órdenes de la autoridad municipal.

Oposiciones de practicantes.

El martes, a las cinco en punto de la tarde, verificarán el primer ejercicio todos los opositores al Cuerpo de Practicantes de la Beneficencia municipal en el Colegio de San Ildefonso.

Lo mejor del mundo

en conservas de sardinas sin espinas, thon mariné y calamares, sólo se consigue comprando las riquísimas latas preparadas con arreglo a la "güene más escrupulosa y que ostenta la marca de la Cruz Roja.

VIDA LOCAL

LCEN LAS EXPEDIDAS

El alcalde ha concedido las siguientes licencias:

- D. Felipe Martín Crespo, Carretas, 39, panadería.—D. Luis Elizondo, Preciados, 21, ultramarinos.—D. Príncipe Muñoz Sánchez, Amador, 66, venta de lejía y jabón.—D. Ruperto Díez, Preciados, 6, escritorio público.—D. José Cuadra, Mancebos, 4, fábrica de estuches.—D. Baldomero Perosanz, plaza del Rastro, 9, venta de retales.—D. Ferrando Orsóleh, Jacometrezo, 34, tienda de salsos.—D. José Orive, Mira el Sol, 20, hojalatería.—D. Juan Santamaría, Tutor, 16, colegio.—Doña María Sánchez, Preciados, 21, panadería.—D. Juan Vozgas Pérez, Atocha, 127, duplicado, zapatería.—Don Pedro José Villalba, Luis Vélez de Guevara, 14, taller de bronce.—D. Enrique Molero, paseo de las Delicias, 60, Sociedad La Redentora.—D. Bartolomé Izquierdo, San Marcos, 27, cochería.—D. Rafael Fraiser, Colegiata, 2, sastre.—D. Pascual Sánchez, Horno de la Mesa, 5, modista.

JUNTAS GENERALES

4 de abril (ordinaria).—Salinas de Minglanilla.—Luna, 38.

DEFUNCIONES

- Han fallecido en Madrid: D. Enrique de Gerola, 49 años, Pistas, 9.—D. José Mariano Echarrri, 79 años, Nicolás María Rivero, 12.—D. Santiago Ochoa, 76 años, San Vicente, 56.—Doña Concepción Cerveral, 59 años, Alcalá, 172.—D. Anselmo Ordóñez, 47 años, Luisa Fernanda, 14.—Doña María Rojas, 72 años, Santa Ana, 3.—D. José Sánchez, 56 años, Cava Alta, 17.—D. Amador Mayor, 33 años, Isabel la Católica, 4.—Doña Paula Pérez, 51 años, Embajadores, 58.—D. Manuel Salgado, 29 años, Evaristo San Miguel, 21.—Doña Isabel Alvarez, 54 años, Gobernador, 18.—D. Indalecio Hernández, 63 años, General Ricardos, 20.—D. Ricardo García, 48 años, Hospital Provincial.—D. Francisco del Olmo, 74 años, Jardines, 26.—Doña Adela Gulmain, 58 años, Travesía de las Vistillas, 9.—Doña Rosa Martín, 33 años, Tribulete, 17.—Doña Valentina Rodríguez, 35 años, Portillo, 11.—D. Pedro Hernández, 18 años, Hospital de la Princesa.—Doña Josefa Sánchez, 28 años, Hospital de la Princesa.—Francisco Gómez, 10 años, Depósito Judicial.—Guadalupe Duque, 3, paseo de los Melancólicos, 6.—Marcelina González, 8 meses, Costanilla de San Vicente, 7.—María Luisa Alcántara, 5 meses, Madera, 45.—Alfonso Pérez, 5 años, Jorge Juan, 69.—Mariano Alhóndiga, 6 años y medio, Guzmán el Bueno, 7.—Francisco Godino, 13 meses, Luisa Fernanda, 16.—Josefa Sánchez, 5 meses, San Bernabé, 10.—María López, 28 meses, Tribulete, 1.—Doña Sirvent, 3 días, Ronda de Segovia, 6.—Tomás Medrano, 3 años, Castillo, 35.—Doña Alfonsa Salin, 72 años, Ventosa, 11.—Doña Francisca Ochayta, 49 años, Hospital de la Princesa.—Doña Josefa Cornides, 67 años, Hospital Provincial.—Ramón Megias, 12 años, Hospital Provincial.—Doña Cristina Esteban, 74 años, Hospital Provincial.—Doña Gertrudis Antosant, 78 años, Hospital Provincial.—Victoriana Fernández, 1 año, Hospital Provincial.—Concepción Aguilar, 27 días, Hospital Provincial.—Jesús Alonso Martín, 3 años, Depósito Judicial.

Centros y Sociedades

El Centro general de Pasivos, en sesión celebrada el día 1.º del corriente mes para discutir un proyecto de reforma social, acordó por unanimidad que continúe la organización preestudiada en los estatutos vigentes, y que se dé un voto de gracias a las Asociaciones que han reiterado su adhesión al Centro.

Ateneo de Madrid.—Ampliación de las enseñanzas de la Facultad de Farmacia.—El domingo 3, a las seis y media de la tarde, se dará la segunda de estas conferencias, la cual está a cargo de D. Blas Lázaro, que disertará acerca del tema «La conquista del suelo por las vegetaciones».

LOS TEATROS

ESTRENOS

«PATERNIDAD»

Salón Nacional.—La nueva producción del joven Zárraga ha obtenido anoche completo éxito.

El drama es de grandes vuelos, con problemas morales y científicos, que fueron desarrollados con maestría.

Lorenza es una joven a quien casan con un pariente adinerado por conveniencias de familias, y, por consiguiente, sin amor. Esto es causa de que Fernando, el marido de Lorenza, lleve una vida de libertinaje que le conduce a tuberculosis aguda, agravada por antecedentes hereditarios.

El regreso de los baños de Panticosa y el pensamiento del pasado modifican su conducta, y siente que ama a su esposa en el momento que ésta le dice que va a ser madre.

La revelación de su esposa es preocupación para Fernando, que presiente que su hijo será como él y como su abuelo.

Esta preocupación le trastorna la razón y le hace dudar de su esposa y de un íntimo, médico suyo a la vez, dando lugar a una escena dramática de gran efecto.

Daniel, el médico, y Lorenza, que se criaron juntos, se aman; pero en secreto.

Daniel huye para no turbar la paz del matrimonio, después de confesar al padre de Lorenza que su hija es honradísima.

Fernando, sintiéndose débil ante el temor de la deshonra, o, en su defecto, que el hijo sea otro degenerado como él, huye, abandonando a su esposa.

Otros personajes de la obra, entre ellos un matrimonio cómico de una joven, hermana de Lorenza, y un viejo, completan el drama, que, como digo, fué muy bien recibido.

Zárraga salió al final de todos los actos a recibir los aplausos del público.

La Srta. Acosta y el Sr. Llopis, principales intérpretes, muy aplaudidos. También lo fueron la Srta. Montero y los Sres. Piquer, Fernández Gil y Santos.

V. S.

GRACETILLAS

Comedia.—El domingo, tarde y noche, y el lunes, festividad de la Encarnación, tarde y noche, se pondrá en escena la aplaudida opereta El ensueño de un vals.

El martes, a las cinco de la tarde, primer concierto Sauer.

Apolo.—El lunes, festividad de la Encarnación del Hijo de Dios, se verificará en este teatro una escogida función de tarde, poniéndose en escena las extraordinariamente aplaudidas zarzuelas La maja, La muñeca ideal y Juegos malabares.

Noche.—Primera, a las ocho y tres cuartos, Juegos malabares; segunda, a las diez, La muñeca ideal, y tercera, a las once y cuarto, Juegos malabares.

Las localidades se expenden en contaduría a las horas de costumbre.

Gran Teatro.—El domingo se representarán por la tarde las zarzuelas El perro chico, Venus-Salón y El dúo de la Africana.

Por la noche, El perro chico, San Juan de Luz y Venus-Salón.

El lunes, con motivo de la festividad del día, se organizarán dos variadas funciones. Continúan activamente los ensayos de la fantasía de gran espectáculo El país de las hadas.

En la próxima semana, estreno de La corza blanca, zarzuela en tres cuadros, libro de los Sres. Jackson y Rosso, música del maestro Saco del Valle.

Cómico.—El lunes, con motivo de la festividad del día, se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Tarde.—Primera, a las cuatro, El bello Narciso; segunda, a las cinco, Las bandoleras; tercera, a las seis (doble), Los perros de presa (cuatro actos).

Noche.—A las diez, Los perros de presa. Se despañan billetes en contaduría, de tres a siete de la tarde y de nueve a once de la noche.

En la próxima semana, beneficio de Loreto Prado.

Eslava.—Hoy, domingo, se darán en este teatro las siguientes funciones.

Por la tarde (con rebaja de precios), a las tres y media, La moral en peligro; a las cuatro y media, La alegre don Juanita, y a las cinco y media, La corte de Farón y La carne frita.

Por la noche (precios corrientes), a las ocho y tres cuartos, La corte de Farón; a las diez, La alegre don Juanita, y a las once y cuarto, La corte de Farón.

Se despañan localidades a precios de contaduría, de once de la mañana a doce de la noche.

Martin.—El viernes 8 tendrá lugar el beneficio de Eulalia Uliverri, para el cual se pondrá una escogida función, que se anunciará por carteles.

Recreo de la Castellana.—La simpática aeronauta Srta. Corominas es la que realizará hoy y mañana en aquel parque de espectáculos las dos ascensiones anunciadas para estas fiestas.

Utilizará el mismo globo Mercedes que empleó el año pasado en la serie de afortunadas excursiones que realizó en el citado parque.

Lo Rat Penat.—A precios reducidos, con motivo de tratarse de dos fiestas seguidas y de ser aquel un barrio pobre, dará el domingo y lunes próximos una serie de exhibiciones cinematográficas, combinadas con el número de gran atracción Les Hartur, que han de ser presenciadas por todos Lavapiés.

Hay actualmente películas primorosas y originalísimas.

GARCIA ORTEGA A AMERICA

La constante predilección del público argentino por el arte dramático español estimula y alienta, con razón, a nuestros mejores actores para hacer frecuentes excursiones a Buenos Aires, de las cuales obtienen el acrecentamiento de su renombre y de su caudal.

Así, regresan después a España con mayores elementos para sus nuevas empresas artísticas. Y, de esta suerte, puede afirmarse que gran parte del desenvolvimiento de nuestra dramaturgia, en los últimos años, al dinero de América la hemos debido.

Otro actor español se lanza ahora al noble intento de triunfar en Buenos Aires, y va provisto de nobles armas, probabilidades para el triunfo. Este artista es Francisco García Ortega, que ha salido ya de Madrid y el lunes embarcará en Lisboa con rumbo a la ciudad bonaerense, donde hará una temporada de seis meses en el teatro de la Comedia, extendiendo su viaje a Chile y Perú.

La compañía que lleva García Ortega forma un buen conjunto. Figura en ella Josefina Blanco, alejada de la escena desde hace algunos años. Nombraarla, excusa todo elogio. Es una de las mejores actrices de España. Va también Penita Nestosa, la bellísima artista, cuyos grandes progresos nos ha referido la Prensa provinciana. Sofía Alverá, en concepto de característica; el popular Emilio Mesejo, como actor cómico; José Palacios, galán joven muy estudioso. El repertorio de Benavente y el de los Alvarez Quintero, que García Ortega se propone cultivar, tendrán excelentes repartos.

Pero en los planes de García Ortega hay que mencionar algo nuevo, meritorio, bien orientado. La base principal del trabajo será el teatro de Valle Inclán. El ilustre autor de las Sonatas, que acompaña a García Ortega en su viaje, es uno de nuestros grandes dramaturgos y, sin embargo, sus interesantes, sus personalísimas comedias, apenas han trascendido al público. Cuento de abril, la mejor obra de la última temporada y el estreno de mayor éxito, no se ha representado nada más que una noche. La cabeza del dragón no ha salido del Teatro para los Niños. El admirable Marqués de Bradomin no ha vuelto a la escena desde hace mucho tiempo. Romance de lobos y Aquilón de blason, comedias de portentosa originalidad, no han sido estrenadas en Madrid. Estas y otras obras que Valle Inclán prepara podrán dar a los actores que las explotan gloria y dinero. García Ortega ha sido el primero que ha caído en la cuenta de ello y, a la vez que espera sacar de esta idea mucha utilidad pecuniaria, realizará una obra de renovación, de simpática audacia y de laudable tendencia artística, que los entusiastas de la prosperidad del arte dramático español no podrán menos de agradecerle.

A Valle Inclán, a su teatro y a sus intérpretes les deseo y auguro los mayores triunfos, ahora en América y después en España.

C.

Curacao Marie Brizard

Licor predilecto de las señoras.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina Socorros distribuidos como último y definitivo donativo por los gobernadores militares de la Guardia Civil a las familias de los fallecidos en la campaña del Rif.

LISTA 60.º

Suma anterior, 811.070 pesetas. Todos los individuos expresados a continuación han sido socorridos con 1.000 ptas.

Batallón cazadores de Cataluña, núm. 1.—Soldado Juan Romero Gallardo.

Batallón cazadores de Madrid, núm. 2.—Soldado Juan Arcueros Sastre, correcta Angel Herranz García, soldados Abdón Alvarez Alfajeme y Pedro Fraile Jaén.

Batallón cazadores de Barcelona, núm. 3.—Soldados Jaime Sala Bellavista, Manuel Gormedino Bueno y Jaime Codori Casá.

Batallón cazadores de Barbastro, núm. 4.—Soldado Santiago Gutiérrez Torredrado.

Batallón cazadores de Figueras, núm. 6.—Soldados Félix Zurro Lorenzo y Crispulo Olivares Leal.

Batallón cazadores de Ciudad Rodrigo, número 7.—Soldado Francisco Moreno y Moreno.

Batallón cazadores de Alba de Tormes, número 8.—Soldado José Fite Teixidó.

Batallón cazadores de Arapiles, núm. 9.—Soldado Salvador Riebau Borrud.

Batallón cazadores de Mérida, núm. 13.—Soldados Pedro Serrat y Aguilar, Calixto Fernández García y Pablo Sánchez y Couches.

Batallón cazadores de Reus, núm. 16.—Soldado Proletario Coret Rabasa.

Regimiento Infantería del Príncipe, número 3.—Soldados Salustiano Lorenzo Mouriz, Eduardo Manzano Holgado y Ramón Parga Varela.

Regimiento Infantería de San Fernando, número 11.—Soldado Eulogio Peral Uña.

Regimiento Infantería de León, núm. 38.—Soldados Francisco Tobal Porras, Isidoro Paredes Menéndez y Eusebio Revilla García.

Regimiento Infantería de Ceriñola, número 42.—Cabo Antonio Martínez Noalla, soldado José Varela Vázquez.

Regimiento Infantería de Guipúzcoa, número 53.—Soldado Ramiro López Cereijo.

Regimiento Infantería del Rey, núm. 1.—Soldado Miguel Navas Montero.

Caballería de Alfonso XIII.—Soldado José Iparaguire Físzalde.

Caballería húsares de la Princesa.—Soldado Mariano Elasco Gil.

Tercer regimiento de Artillería de montaña.—Soldados Antonio Gregores Martínez y Juan Rodríguez Barreiros.

Comandancia de Artillería de Melilla.—Soldado Baldomero Arnau Perejuán, cabo Pedro Romero Vidal.

Primer regimiento mixto de Ingenieros.—Cabo Pedro Gómez Conde.

Quinto regimiento mixto de Ingenieros.—Cabo José Fernández Ruiz.

Ingenieros tropas de aerostación.—Soldado Cirilo Sanz Alonso.

Sanidad militar.—Francisco Megía Moya. Guardia Civil.—Francisco Martínez González.

Suma y sigue, 851.070 pesetas. La tesorera, María B. de Alendosalazar.—La secretaria, R. condesa del Serralzo.

CLAUSTRO DE DOCTORES

En el Grupo escolar de la calle de Fuente-rria ha tenido lugar ayer la conferencia del curso de «Divulgación de Derecho constitucional y usual», organizado por el Claustro de doctores de la Universidad Central para las Escuelas municipales de Madrid.

La conferencia, a cargo del doctor del Claustro D. Enrique Barredo y Vieyra de Abreu, versó acerca del Poder judicial, y en su interpretación estuvo muy acertado el conferenciante, demostrando así una vez más, no tan sólo su competencia en esa especialidad jurídica, sino la oportunidad de exposición de preceptos y de su interpretación para fijar las ideas en asuntos tan complejos por medio de una difícil síntesis.

Al terminar la conferenciante, hizo uso de la palabra el director del Grupo escolar, expresando su agradecimiento al Claustro de doctores por la honra que dispensaba a aquel establecimiento docente, y así lo significó a los escolares de manera elocuente.

El presidente del Claustro, doctor Francisco de Francisco, dirigió un expresivo saludo a los señores directores de escuelas allí presentes, haciendo notar que todos, así doctores como escolares, hombres públicos y sabios, todos debían el más profundo reconocimiento al que había sido su maestro querido en los primeros años de su infancia; que a éste es al que debía proclamarse como el más acreedor a constante y grato recuerdo, porque a su inteligente prudencia, fuente invidiable de virtud y de saber, debíase por todos el primer paso en el cultivo de una mentalidad que había de ir enriqueciéndose de día en día debido en gran parte a la buena dirección del preceptor, verdadero ángel de luz que iluminó y prepara la tierna inteligencia del niño.

Terminó el presidente del Claustro manifestando que el hecho histórico de haberse convertido en el último tercio del siglo XIX una pequeña nación en fuerte y poderoso Imperio, y a cuyo engrandecimiento tanto ha contribuido el maestro de escuela y la organización militar, cultivada con atención constante y sostenida, demuestran que el maestro de escuela es un elemento imprescindible para formar Patria, como es un elemento imprescindible para mantener la vida decorosa e independiente de esa Patria el amor al Ejército, y estos dos amores han de constituir la divisa, del niño hoy, y mañana del ciudadano español.

Visita al doctor Altamira

Una numerosa Comisión del Claustro de doctores ha estado a cumplimentar en el hotel París al doctor Altamira, quien fué saludado a nombre del Claustro por su presidente, el doctor D. Francisco de Francisco, y a su ruego, y por indicación de dicho presidente, dirigió la palabra al sabio profesor de la Universidad de Oviedo el doctor D. Francisco Lastres, felicitándole por el brillante éxito obtenido en su viaje a América.

El doctor Altamira manifestó su profundo agradecimiento por la delicada y expresiva demostración de afecto recibida del Claustro de doctores, siendo despedido con frases de cariño por todos, reiterándole el presidente la satisfacción que a los Claustros españoles alcanzaba con la gloria obtenida por su elevado intelectual en los países a que habla llevado el amor y la ciencia de su palabra en nombre de nuestra Patria.

Entre los muchos doctores que formaban la Comisión recordamos a D. Baldomero González Alvarez, D. Francisco Lastres, D. Francisco de Francisco, D. Agustín Sánchez Santana, D. Eduardo Abras, D. José María Barredo, D. Enrique Barredo y Vieyra de Abreu, D. Agustín Fernández de Peñaranda, D. Eduardo Masip, D. José Salas y Vaca, D. Enrique Ortiz, D. Francisco Couder y Moratilla, D. José de Ubeda, D. Enrique Falces, D. Manuel Arizmendi y Simancas, D. Adoración Martínez Durán, D. Juan Manuel Díaz Villar y D. Manuel de Tolosa Latour.

En el Grupo Escolar de Alfonso XIII ha dado ayer su quinta conferencia el doctor don Enrique Barredo y Vieyra de Abreu, sobre el tema «La administración de justicia». Haciendo un estado comparativo entre la desobediencia a padres y maestros, el pecado y el delito, y las correcciones, penitencias y penas, vino a presentar el carácter de la administración de justicia y las funciones que le están encomendadas.

Después de exponer de un modo claro y sencillo los precedentes históricos de esta función, los principios fundamentales que la Constitución establece, y de enumerar los funcionarios del poder judicial y sus auxiliares, indicando concretamente la misión de cada uno de ellos, hizo un estudio práctico de la ley del Jurado, y terminó con una descripción bien documentada de la administración de justicia en el régimen constitucional europeo, comparando sus preceptos con la legislación española y haciendo resaltar sus ventajas e inconvenientes.

Las últimas frases del doctor Barredo fueron para aconsejar a los niños el respeto a las leyes, evitando con ello acudir a los Tribunales como reos o como demandados, y si únicamente reclamando el amparo de sus derechos perturbados.

El orador fué muy felicitado. El director del Grupo Escolar, Sr. Rodrigo, dió las gracias al Claustro de Doctores por la conferencia, y el doctor De Francisco, presidente del Claustro, contestó elocuentemente al saludo, y aconsejó a los alumnos el estudio y aplicación para bien de la cultura patria.

LLEGADA DE ALTAMIRA

Procedente de Santander, llegó esta mañana a Madrid el Sr. Altamira, en compañía de su esposa, a las ocho y cuarenta y cinco. Acompaña al Sr. Altamira el alcalde de Alicante. Se aloja en el hotel de París. El Sr. Canalejas ha visitado al Sr. Altamira, con el que ha cambiado impresiones sobre el viaje de este último a la Argentina.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO. Doctores Tamarit y Méndez. Ayudante, Sr. Llana.

La sirvienta Ignacia Soriano se cayó en su domicilio, Hortaleza, 13, produciéndose una herida en los labios.

El marido de Isabel Ruiz propinó a ésta unas caricias que la produjeron una fuerte contusión, con extensa equimosis en el globo ocular izquierdo.

Félix Pradier, que vive Santa Ana, 7 y 9, segundo, se produjo contusiones en la región parietal estando en el Frontón.

Antonio Marquina, militar retirado, se cayó en la Puerta del Sol, causándose la fractura del fémur derecho y del codo del mismo lado, de pronóstico grave.

Han sido socorridos dos alcohólicos.

HOSPICIO. Doctores Achútegui y Aleixandre. Ayudante, Sr. Palenque.

Rosalía Capa regañó con una vecina en la calle de la Florida, teniendo que ser curada de diversas contusiones.

Teresa Santos ingirió un botón, que se le implantó en la faringe. Le fué extraído en el establecimiento.

El obrero Marcelino Herrero se produjo quemaduras en el ojo y oído derechos en la calle de la Florida, donde trabajaba.

CHAMBERI. Doctores Ortiz y Moraleda. Ayudante, señor Rey.

Un hombre cuya filiación y antecedentes se ignoran falleció repentinamente en la calle de Trafalgar.

Trabajando en el paseo de Luchana se produjo heridas en una mano el obrero Anastasio Bascuñana.

Fuó asistido un alcohólico.

BUENAVISTA. Doctores Zafra y Moreno. Ayudante, señor Esteras.

En la calle del Conde de Xiquena fué mordido por un perro Evaristo Gutiérrez. Le curaron varias heridas y erosiones.

En la calle de Gravinga se cayó el albañil Luis Llano, causándose una herida contusa en el brazo izquierdo.

De alcoholismo fué asistido un individuo.

CONGRESO. Doctores Merino y Aldaya. Ayudante, señor Fuch.

La sirvienta Asunción Gallo se causó quemaduras en la cara, trabajando en la cocina de casa de sus amos, calle de Atocha, 62.

Manuel Lanzadera, electricista, que trabajaba en la calle de Fernando el Católico, 3, se produjo heridas en la cabeza.

En la calle del Príncipe se cayó Pedro Manzanares, ocasionándose contusiones en el antebrazo derecho.

María Monpeán se cayó en la calle de Santa Isabel, fracturándose el muslo derecho. En grave estado pasó a su domicilio, en el 43 de la misma calle.

HOSPITAL. Doctores Capdevila y Mazón. Ayudante, señor Jimeno.

A Jorge Valle le produjeron en riña una herida en la cabeza.

El hecho ocurrió en la ronda de Atocha.

A Gumersido Jiménez, que trabajaba en la calle de Téllez, se le introdujo una viruta de hierro en el ojo izquierdo.

De alcoholismo fué socorrido un individuo.

En la fábrica de electricidad de la calle del Gobernador se produjo contusiones en el brazo del maquinista Antonio González.

INCLUSA. Doctores Medina y Borell. Ayudante, señor Salas.

Alejo Girón regañó con otro individuo en la calle del Duque de Alba.

Se le curaron heridas en la cabeza.

Trabajando en la plaza del Progreso se produjo heridas en el brazo derecho Jorge Dio.

Fueron asistidos dos alcohólicos.

LATINA. Doctores Araco y Villa. Ayudante, señor Gallego.

Al caerse casualmente se causaron heridas en la cabeza y en una pierna, respectivamente, José Castro y Andrés González.

De alcoholismo fué socorrido un individuo.

Al niño Francisco Cacharro le fué practicada la traqueotomía, en su domicilio, San Francisco, 5.

PALACIO. Doctores Ruiz Peláez y Rodrigo Lavín. Ayudante, Sr. Peinado.

El primer teniente D. Ramiro Otal tuvo la desgracia de caerse en la Casa de Campo, ocasionándose diversas contusiones y contusión visceral, de pronóstico reservado.

A consecuencia de caídas casuales fueron curados Dolores González, que presentaba heridas en la frente, y María Telar, contusiones en la nariz.

El carpintero Manuel Diéguez, que trabajaba en la calle del Rey Francisco, se produjo varias heridas en la mano derecha.

UNIVERSIDAD. Doctores Nocoedo y Valdivielso. Ayudante, Sr. Díaz Talavera.

José Huete y Cándido Ilson fueron curados de heridas en la cabeza, que se produjeron al caerse en la calle de Bravo Murillo y en la de Galileo, respectivamente.

En la fábrica de electricidad de la Compañía de Tranvías se produjo quemaduras de segundo y tercer grado, en manos y cara, el mecánico electricista Antonio Meseguer, al registrar un motor.

En la Escuela de Ingenieros se intoxicó

con vapores de cloro el estudiante D. Jesús Ceñal.

El obrero municipal Elías Romeral cayó de una altura de ocho metros en las obras de alcantarillado de la calle de Fernando el Católico. Se le apreciaron grandes contusiones y distensiones ligamentosas.

Pesetas que vuelan.

Puede decirse que han volado, pero no en aeroplano, sino como las oscuras golondrinas, que ya no volverán, 140 pesetas, propiedad de Severiana Arenas Juárez.

Esta señora ha presentado una denuncia en la Comisaría del Centro contra Gervasio Reguero, que se ha ausentado de Madrid, como autor de la sustracción de las pesetas referidas.

Sustracción de prendas.

D. Juan Hervás Blanco ha presentado una denuncia contra una mujer, a quien acusa de haberle sustraído varias prendas de ropa.

Amago de incendio.

En el piso segundo de la calle de Jovelanos, 5, se inició un fuego por haberse recalentado un madero de la medianería.

Los bomberos pusieron término a las incipientes llamas en un periquete.

El de las cafeteras.

Dentro del portal de la casa núm. 27 de la calle Mayor fué detenido Isaac Juacero, dependiente de una tienda de vinos, en el momento de apoderarse de dos cafeteras con leche que había dejado allí, mientras repartía otras en los pisos altos, el criado de una lechería.

El carro del carbonero.

Un joven llamado Enrique Pérez Franco, mozo de una carbonería, que conducía un carrito por la plaza de Antón Martín, atropelló a la sirvienta Francisca Díaz María, de cuarenta y cuatro años, viuda, ocasionándole, según el médico de la Casa de Socorro consignó en el certificado de cura, la fractura del peroné izquierdo; pronóstico, grave.

Barrendero atropellado.

En la calle Mayor fué arrollado por el tranvía 213 un barrendero llamado Ramón Navas, de cincuenta y cinco años, que resultó con la fractura de la clavícula izquierda y con otras lesiones, que ofrecían relativa gravedad.

Golpe contra un farol.

Al pasar por la calle de la Lechuga León Jiménez, de cincuenta y un años, tropezó contra una columna del alumbrado público, dislocándose la rodilla izquierda.

Alhaja intervenida.

Ayer presentó una denuncia D. Luis Crespo Martín, haciendo constar que había visto en la casa de préstamos de la calle de Leganitos, 1, casualmente, un sujetador de oro, con brillantes y rubíes, que le fué sustraído de su domicilio, en Linares, durante el mes de diciembre último.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

TEATRO REAL

La Orquesta Sinfónica de Madrid celebrará hoy domingo, a las nueve de la noche, su tercer concierto de abono, bajo la dirección del maestro Arbós y con el concurso del pianista D. Juan Enguita.

El programa será el siguiente: Primera parte.—Rosamunda, obertura, de Schubert.

Suite Española, sobre temas populares murcianos, B. Pérez Casas.

Segunda parte.—Sexta Sinfonía. Pastoral. (Op. 68), Beethoven.

Tercera parte.—Concierto, para piano, violín y flauta, con acompañamiento de instrumentos de arco, primera vez, J. S. Bach.

Solistas: Sres. Enguita (piano), Francés (violín) y González (flauta).

Marcha fúnebre. Tercer acto de El caso de los dioses, Wagner.

Fragmentos de Los maestros cantores de Nuremberg, Wagner.

Preludio (tercer acto). «Vals de los aprendices». Marcha.

¡Débiles, robusteceos!

Pues para ello se ha inventado el tónico por excelencia El Glóbulo Rojo, a base de hierro, del que son depositarios Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Los opositores a cátedras de la sección de Ciencias de varias Normales elementales, cuyos ejercicios están efectuándose actualmente en Madrid, han presentado una instancia al ministro de Instrucción pública pidiendo que se aumenten dos plazas a las cuatro que comprende la convocatoria.

Los firmantes fundamentan su petición en el hecho de que cuando estas oposiciones se anunciaron en 1906, las vacantes eran seis; pero por haber tardado tanto en comenzar los ejercicios, dos de las vacantes dejaron de serlo, por haberse elevado a Superiores las Normales elementales a que pertenecían.

Es digna de atención por parte del ministro esta demanda, pues ninguna culpa tienen los opositores de que los ejercicios de oposición hayan tardado la friolera de cuatro años en comenzar.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14, T.º 680). Santander, Bilbao, Gijón.

El mejor postre,

Mermeladas Trevijano

La lámpara PHILIPS de 25 bujías consume como una ordinaria de 6 1/2 bujías. Precio, pesetas 3,25, en los principales establecimientos de electricidad de Madrid. Depósito

general: Juan Wenzel y C.º, Marqués de Cabas, 18.

Ante el Tribunal Supremo de Justicia ha jurado el cargo de procurador de los Tribunales de esta corte nuestro querido amigo y conocido letrado D. Fernando Magro y Arroyo, siendo apadrinado en tan solemne acto por el antiguo y distinguido colegiado D. Esteban de Bergia y Olmedo.

A las perseguidas que no duermen o duermen mal, que tienen mareos, que temen atravesar un espacio, que su vista se turba, que están débiles para todo, se les recomienda el NERVIONAL MON, si quieren curarse en poco tiempo y ser felices. Al autor, Fuencarral, 42, Madrid; 3 pesetas caja por correo.

Benigno Varela, cuyos últimos libros El sacrificio de Margarita e Isabel, distinguida novelista obtuvieron éxito felicísimo, acaba de publicar otro volumen, titulado Volcanes de amor, que hoy se pone a la venta.

Contiene varios cuentos interesantes, narrados con galanura y estilo admirable, y precedidos de un extenso prólogo de Luis Morote.

Seguramente el último libro de Varela, como los anteriores, constituirá un éxito positivo para su editor, ya que artísticamente es también un nuevo alarde de las singulares condiciones que distinguen a su autor como literato y novelista.

Con motivo de ser día festivo el lunes 4 del corriente, las oficinas del Monte de Piedad funcionarán solamente hasta las doce y media del citado día, excepto la oficina central de préstamos y el despacho auxiliar de la Carrera de San Jerónimo, que, como de costumbre, permanecerán abiertos hasta las doce de la noche.

El día 14 se celebrará la boda de la señorita María de la Natividad Fernández de la Vega, hija del diputado liberal D. Manuel, con el oficial de Artillería D. Valentín González Alberdi, hermano del teniente alcalde del Ayuntamiento de Madrid D. Andrés.

Ultima hora

PROVINCIAS

Comisiones y músicas.

ALICANTE. (Sábado, noche.) Esperábase mañana Comisiones de los Ayuntamientos de Valencia y de la mayoría de los pueblos de esta provincia. Algunos han anunciado que envían bandas de música.

La juventud radical ha acordado asistir a la manifestación de mañana.

¿Altamira diputado?

El corresponsal de El Noticiero telegrafía que ha hablado con Altamira sobre política local. El ilustre catedrático le ha dicho que lamenta mucho que los republicanos alicantinos pretendan votarle para diputado; agradece mucho el honor, pero lo declina, porque cree que debiendo realizar una obra nacional, necesita el concurso de todos. Si fuera candidato, ese solo hecho le restaría partidarios. La opinión imparcial aplaude la caballerosa actitud en que se coloca Altamira no presntándose a los manejos de la política menuda.

Cartas de Canalejas y Canals.

La Prensa local transcribe las cartas que Canalejas y Canals dirigen al alcalde de esta ciudad excusándose de venir con motivo del homenaje de Altamira y asociándose al acto con entusiasmo.

La semana de aviación.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Debido al fuerte viento que reina, se ha suspendido la primera sesión de la semana de aviación.

Después de retirarse el público, el aviador Olleslager hizo un vuelo de cinco minutos, cayendo el aparato a alguna distancia del punto de partida.

Hasta en Valencia.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Continúa reinando un tiempo crudísimo.

A medio día comenzó a nevar con abundancia, siendo recibidos los primeros copos con gran algazara por los chiquillos que hablan en las calles.

El fenómeno sorprendió, por ocurrir muy rara vez en Valencia.

La duración de la nevada ha sido escasísima, despejándose inmediatamente el cielo.

EXTRANJERO

Contra el Rey de Servia.

BELGRADO. El «Pvatika» dice que, según informaciones procedentes de círculos oficiales, ha sido descubierta una conjura contra el Rey Pedro, preparada por Leonidas Seromianikoff.

La Policía ha adoptado las precauciones necesarias para impedir cualquier tentativa de los revolucionarios.

SAN PETERSBURGO. La semana próxima el Gobierno presentará a la Duma un proyecto de reorganización completa de las fuerzas navales y del Ejército.

Para dicha reorganización el proyecto señala un plazo de diez años y la cantidad necesaria se calcula en 1.350 millones de rublos; 700 para la Marina y 650 para el Ejército.

El proyecto ha sido preparado bajo la dirección del presidente del Consejo, señor Stolypine.

Clausura de un congreso.

PARIS. Hoy se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso de Fisioterapia. El próximo Congreso se reunirá el año 1912.

El Presidente de la República ha dado un banquete y una recepción, en honor de los congresistas, en los salones del Eliseo.

Triple Alianza.

FLORENCIA. En la conferencia que celebraron los Sres. Bethman Hollveg y San Giulano se confirmó la existencia del perfecto acuerdo basado en la Triple Alianza y en la misma manera de apreciar la situación de Europa, como ya se notó cuando las entrevistas del canciller con los anteriores ministros.

Espectáculos del día 3

REAL.—9.—Orquesta Sinfónica. Tercer concierto de abono, bajo la dirección del señor Arbós.

ESPAÑOL.—4,30.—(Función popular.)—Casandra.

9.—(Beneficio de Carmen Cobeña.) (Despedida de la compañía.)—Los ojos de los muertos.—El eterno burlador (estreno).

COMEDIA.—4,30.—El ensucio de un vals.

9.—El ensucio de un vals.

PRINCESA.—9.—El conde de Luxemburgo.

LARA.—4,30.—Lo que se muere (dos actos).—González y González.

9.—La prueba.—La cáscara amarga.—El ama de la casa (doble).

APOLO.—4,30.—Pan y toros.

8,45.—Juegos malabares.—La maja.—Juegos malabares.

ESLAVA.—5,30.—La moral en peligro.—La alegre doña Juanita.—La corte de Farad y La carne flaca (doble).

8,45.—La corte de Farad.—La alegre doña Juanita.—La corte de Farad.

COMICO.—4.—El bello Narciso.—Las bandoleras.—El 40 HP.—Ni frío ni calor.

9.—Bodas de oro.—Los perros de presa (cuatro actos, doble).

PARISH.—A las 4,30 de la tarde y a las 9 de la noche, grandes y variadas funciones cómicas, en las que tomarán parte todos los artistas de la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige W. Parish.

NOVEDADES.—4.—El dios del éxito.—La pajarera nacional.—El fin del mundo.—Kimbo.—La guía del forastero.—Kimbo.—El fin del mundo.

LATINA.—3.—Sangre moza.—Los mosqueteros.—Sólo para solteras.—El método Górritz.—Sangre moza.—La Comisaría.—El método Górritz.—Sólo para solteras!

MARTIN.—4.—Los ojos vacíos.—Carachica.—Las estrellas.—La macarena.—Los dos rivales.—La macarena y Los ojos vacíos (doble).

GRAN TEATRO.—4.—El perro chico.—San Juan de Luz.—Venus Salón.—El duo de la Africana.—El perro chico.—San Juan de Luz.—Venus Salón.

Avisos útiles.

Una criatura raquítica

resfriándose a cada paso y pasando meses tosiendo era mi hija Julia de 9 años de edad.

La Emulsión SCOTT no solo la ha curado sino que su salud ahora es mejor de lo que había sido en su vida.

D. Julio MURIO, calle Morera 57, Gracia (Barcelona), escribe esto en 2 Febrero 1909. Una serie de curaciones con la presente durante 33 años han hecho de

La Emulsión SCOTT

la Emulsión modelo

reputación que mantiene a pesar de sus innumerables imitaciones, merced a la pureza de sus ingredientes, procedimiento único de elaboración y ciertas curaciones.

Cuando pidais la de SCOTT, no os permitais aceptar ninguna otra ó sinó dejareis de lograr la curación.

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Por D. Carlos Maré, Calle de Val lecia 333, Barcelona ó cambio de 75 ct. en sellos para el franqueo.

Las aguas de Marmolejo

son especiales para el tratamiento de las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones y vías urinarias, y para el artrismo y la diabetes. Se beben embotelladas y en los manantiales en todo tiempo. Temporada de primavera desde 1.º de abril á 15 de junio.

¿Os sentís fatigados y vuestras fuerzas decaen? Tomad el Vino Pinado, tónico de resultado seguro.

4.000 CERTIFICADOS

de doctores eminentes demostrarán las grandes propiedades curativas de las aguas minerales de LA ALISEDA (Jaén). Depósito central: Farmacia Nueva, Jacaranzo, 19 y 21, Madrid.

DOLOR DE CABEZA

SE CALMAN EN EL ACTO

con Valeriano Monreal, más eficaz que la antipirina ó inofensiva. Una y 3 pesetas caja. Fuencarral, 42.—Arenal, 2.—María y Durán, Pérez Marín.—Oviedo, Ceñal.

BANKVEREIN SULZO

(Schweizerischer Bankverein-Bankverein Suisse) fundado en 1872 Domicilio social: en BASILEA Casas en Suiza: Zurich, San Gato, Ginebra San o Londres, San Basilio, St. Helier, I. I. Capital: fr. 75.000.000 Reservas cerca de fr. 22.500.000

Negocios de Banca de toda clase.

Custodia de valores, en nuestras cámaras blindadas, recién construidas con las medidas de precaución las más modernas.

Administración de Depósitos, exentos en Suiza de cualquier impuesto, hasta en caso de muerte del propietario.

Compra y venta de valores en todas las Bolsas principales. Valores de colocación de primera clase.

Cuentas corrientes sin comisión con intereses productivos al mejor tipo posible.

La legislación suiza prohíbe expresamente toda ingerencia de parte de terceros, incluso de las autoridades, en los asuntos internos de los establecimientos bancarios.

Para más informes, dirigirse al Domicilio social en Basilea (Suiza).

LA DIRECCIÓN

COMPRA joyas por todo su valor, Celestino Martínez, MONTERA, 21. Riesco, liquidación. Véase 8.ª plana.

AGUA DE BURLADA Cura el estómago y aumenta el apetito.

Pulseras de pedida en oro de ley, 18 quilates, garantizado, á 50 pesetas.—LIQUIDACION. Palacio de los Brillantes, Carretas, 6.

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro de TORRES MUÑOZ. Latas económicas, á 5 pesetas. Tos ferina. Lactoferina Caldeiro 5 pesetas.

UNA copita de RHUM si es de la NEGRITA ES EL MEJOR DIGESTIVO

EL HOGAR ESPAÑOL SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir á las impositores especiales un interés del 1 por 100 por el primer trimestre del corriente año, á cuenta del total que se acuerda al fin del mismo. El secretario del Consejo, Manuel García Bris.

Boletín religioso del día 3

Santos del día 3 de abril.—Domingo in albis ó de Cuasimodo y primero después de Pascua.—Santos Pancracio, Vulpiano, Evario y Benigno, mártires; Santos Nicetas, Ricardo y Benito de Palermo, confesores, y Santas Engracia, virgen, y Quionia, mártir.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen, y continúa la novena al Santísimo, predicando en la misa, á las diez, el padre Campaña, y por la tarde, á las cinco y media, el P. Ludovico.

En la Catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne. En la Real Capilla, á las once, misa cantada.

En las parroquias, ídem íd., á las diez. En la Encarnación, por la tarde, á las cuatro, vísperas solemnes de la titular.

En el Caballero de Gracia, Servitas, Arrepentidas, por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En las iglesias de los Asilos de la Santísima Trinidad y Hermanos de la Doctrina Cristiana, ídem íd.

La misa y oficio son de la Dominica. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral) ó de las Escuelas Pías en ambas colegios.

Espritu Santo.—Adoración nocturna. Torno: Sanguis Christi.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

JAUUECAS

